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DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO 

SETOR DE TAQUIGRAFIA 

SETOR DE TRAMITAÇÃO, ATA E SÚMULA 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 5ª LEGISLATURA 

ATA CIRCUNSTANCIADA DA 70ª 

(SEPTUAGÉSIMA) 

SESSÃO ORDINÁRIA, REALIZADA EM PLANALTINA,  
TRANSFORMADA EM COMISSÃO GERAL  

PARA DEBATER TEMAS DE INTERESSE DA COMUNIDADE E PARA 
COMEMORAR O 150º ANIVERSÁRIO DA CIDADE, 

DE 26 de AGOSTO de 2009. 

 

 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Boa-tarde a todos. Sob 
a proteção de Deus, declaro aberta a 3ª edição do projeto A Câmara Mais Perto de 
Você, para realização de sessão ordinária aos 26 dias do mês de agosto de 2009, na 
cidade de Planaltina, também em homenagem ao aniversário de 150 anos desta 
cidade. 

Conforme acordo de Líderes, não haverá, neste momento, Comunicados de 
Parlamentares e de Líderes. A pauta da Ordem do Dia já se encontra à disposição 
das Sras. e dos Srs. Parlamentares. 

Dá-se início as  

Comunicados da Mesa. 

Sobre a mesa, Expediente que será lido pelo Sr. Secretário. 

(Leitura do Expediente.) 

O Expediente lido vai à publicação. 

(Expediente publicado no DCL nº 159 - Suplemento, de 03/09/2009, juntamente com 
a ata sucinta da 70ª Sessão Ordinária.) 
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Leitura das atas das sessões anteriores. 

Solicito ao Sr. Secretário que proceda à leitura das atas das sessões 
anteriores. 

DEPUTADO WILSON LIMA – Sr. Presidente, solicito a dispensa da leitura das 
atas. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Esta Presidência acata a 
solicitação de V.Exa. e dá por lidas e aprovadas sem observações as seguintes: 

- Ata da 69ª Sessão Ordinária; 

- Ata da 25ª Sessão Extraordinária. 

Convido o Deputado Cabo Patrício, Vice-Presidente da Câmara Legislativa do 
Distrito Federal, a participar dos trabalhos da Mesa Diretora. 

Quero saudar e cumprimentar o Deputado Milton Barbosa, Terceiro 
Secretário da Câmara Legislativa; o Deputado Wilson Lima, Primeiro Secretário da 
Câmara Legislativa; o Deputado Cristiano Araújo, Presidente da Comissão de 
Economia, Orçamento e Finanças, e lembrar que amanhã, às 10h30min, teremos 
uma palestra da Comissão de Economia, Orçamento e Finanças aberta à participação 
população. 

Registro a presença dos Deputados Paulo Tadeu, Presidente da Comissão de 
Assuntos Sociais; Rôney Nemer; Bispo Renato; Erika Kokay; Jaqueline Roriz; Geraldo 
Naves e Cláudio Abrantes. 

Passaremos a seguir à comissão geral, lembrando que, após a participação 
da população na Comissão, voltaremos com sessão extraordinária, cuja pauta será a 
pauta da sessão ordinária do dia para deliberarmos, além de matérias, indicações de 
interesse da população de Planaltina e de Brasília. 

Esta Presidência vai suspender a sessão ordinária, para iniciarmos a 
comissão geral. 

Está suspensa a sessão. 

(Suspensa às 15h38min, a sessão é reaberta às 17h43min.) 

(A sessão transforma-se em comissão geral.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – A presente comissão 
geral destina-se a discutir e ouvir as contribuições, por meio da participação popular, 
sobre os assuntos referentes à cidade. 

Esta Presidência gostaria de saber se o Deputado Aylton Gomes, 
Administrador de Planaltina, encontra-se no plenário, para que venha fazer parte da 
Mesa. 
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Registro a presença do Deputado Chico Leite. 

DEPUTADO CHICO LEITE – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Concedo a palavra a 
V.Exa. 

DEPUTADO CHICO LEITE – Sr. Presidente, eu gostaria de saber se vai ser 
possível hoje, como foi nas outras duas sessões, a participação da população na 
comissão geral. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Deputado Chico Leite, 
V.Exa. acabou de chegar e esta Presidência já informou que iremos iniciar, neste 
momento, a participação popular. Inclusive, nós já temos 17 inscritos. 

DEPUTADO CHICO LEITE – Sr. Presidente, é importante avisar aos demais –
porque talvez a população ainda não saiba – que poderá participar e dar a sua 
palavra, ou seja, com a participação direta do povo. 

Muito obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – O Cerimonial já fez um 
comunicado a todos os presentes neste auditório e esta Presidência reitera tal 
comunicado, no sentido de que para aqueles que ainda não se inscreveram e 
desejam fazer uso da palavra, este microfone estará aberto a todos que assim o 
desejarem. 

É importante lembrar que, se tivermos um volume muito grande de 
inscrições, uma vez que teremos apenas 1 hora para que todos possam fazer as suas 
manifestações, cada orador usará o tempo de 3 minutos. Peço ao Cerimonial que nos 
ajude a administrar esse tempo para que todos possam fazer uso da palavra. 

Esta Presidência vai convocar os 3 primeiros inscritos para se posicionarem 
próximos ao microfone. Convido a Sra. Célia da Conceição, universitária, que falará 
pelo Vale do Amanhecer.  

Solicito que o Sr. Antônio Cláudio da Silva, vigilante, e o Sr. Rubens Vieira de 
Farias, segurança e líder comunitário do Arapoanga, posicionem-se próximos ao 
microfone. 

SRA. CÉLIA DA CONCEIÇÃO – Boa-tarde. Meu nome é Célia da Conceição, 
tenho 25 anos, sou universitária e moradora do Vale do Amanhecer há mais de 20 
anos. 

Com a preocupação que está acontecendo na minha comunidade, fiz um 
projeto de pesquisa que trata sobre as reais necessidades da população do Vale do 
Amanhecer. Neste projeto, foram abordados os assuntos de saúde, educação, lazer, 
segurança e transporte público.  
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A Lei Orgânica do Distrito Federal dispõe, em seu art. 3º: ―São objetivos 

prioritários do Distrito Federal:‖, inciso VI, ―dar prioridade ao atendimento das 
demandas da sociedade nas áreas de educação, saúde, trabalho, transporte, 
segurança pública, moradia, saneamento básico, lazer e assistência social‖. 

No meu projeto de pesquisa, foi detectado que a nossa comunidade não está 
sendo bem assistida em relação a esses direitos, já que os pontos abordados são 
falhos, na visão da comunidade, que se sente excluída do contexto político local. 
Digo isso porque, até mesmo na programação da comemoração do aniversário de 
Planaltina, o Vale do Amanhecer foi esquecido. 

Venho, através deste trabalho, não apenas fazer uma reflexão, mas também 
pedir para que o assunto seja tratado com a atenção necessária, mesmo que seja a 
médio ou longo prazo.  

No momento, senhoras e senhores, o problema que mais afeta a minha 
comunidade é a falta de segurança, porque os ônibus são assaltados todos os dias. 
No Vale do Amanhecer, pelo menos 1 morador é assaltado por dia! Talvez isso não 
conste nos dados precisos da estatística, pois, por desacreditarem no sistema, muitas 
pessoas deixam de registrar a ocorrência na delegacia. O que mais causa indignação 
é que a maioria dos delitos é cometida por menores, que deveriam estar na escola 
ou em projetos governamentais já existentes, que também não chegam à nossa 
comunidade, tais como projeto da área vulnerável e inclusão digital, entre outros. 

Eu vim aqui com o objetivo não apenas de combater a violência, mas de 
preveni-la. Uma forma que eu acho necessária é a inclusão digital e cursos para 
distrair e até profissionalizar os adolescentes e os adultos da minha comunidade. 

Quero enfatizar pontos importantes. O primeiro é que nós temos 3 escolas 
no Vale do Amanhecer e mais de 28 mil habitantes. Dessas 3 escolas, 2 são as piores 
do Distrito Federal. O outro ponto é que as pessoas pedem segurança nas escolas, já 
que há alunos entrando armados e não podem fazer nada. 

Somente isso. Muito obrigada pela oportunidade, e parabenizo V.Exas. pela 
iniciativa desse projeto. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Muito obrigado, Célia. 
Eu vou pedir para o Cerimonial que providencie as cópias de todos esses 
encaminhamentos para distribuir aos demais Deputados, já que a Célia, neste 
momento, transfere a responsabilidade dos problemas a todos os Deputados da 
Casa.  

Eu queria informar aos oradores que tudo que está sendo dito aqui está 
sendo gravado pela TV Distrital. Quero saudar aqui todos os servidores da TV 
Distrital, os da imprensa e de todos os veículos de comunicação que estão aqui – 
rádio, televisão, jornal – e, de uma forma especial, os jornais alternativos da cidade e 
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as rádios comunitárias, que deram grande cobertura e têm dado grande divulgação a 
esse trabalho aqui em Planaltina.  

Eu quero pedir à Taquigrafia que, na medida do possível, separasse as 
questões mais objetivas e nos preparasse um resumo para que, amanhã, nós 
pudéssemos sentar a mesas redondas com autoridades do Governo e discutir de 
forma mais objetiva. Eu sei que é um trabalho difícil, mas peço que, na medida do 
possível, resumam-se as intervenções em questões pontuais e mais objetivas.  

Peço também aos Líderes e àqueles que vão falar, que sejam específicos nas 
suas recomendações e nos seus pleitos, porque se falarmos de forma genérica que 
precisa melhorar a educação, a saúde e a segurança, nós teremos dificuldade em 
corresponder às suas expectativas. Mas se nós pudermos chamar aqui os Secretários 
de Segurança Pública e o de Transporte e dizer que estamos com problemas diários 
de assaltos aos ônibus, certamente nós teremos uma questão pontual. A questão da 
inclusão digital do Vale do Amanhecer é uma questão pontual. Essas questões são 
importantes para que nós, Deputado Milton Barbosa, possamos convidar, e até 
mesmo convocar as autoridades do Governo para podermos discutir essas questões 
e trazer uma solução àqueles que deixaram suas casas e vieram passar o dia de hoje 
aqui. 

Então, eu só faço este apelo aos oradores: sejam mais objetivos nas suas 
intervenções; ao Setor de Taquigrafia e à Terceira Secretaria, coordenada pelo 
Deputado Milton Barbosa, que possam nos ajudar a preparar um resumo ainda esta 
noite para que possamos convidar as autoridades para amanhã discutir os problemas 
que foram aqui relacionados.  

Como nós estamos em comissão geral, eu quero pedir ao Cerimonial que 
tenhamos mais uma cadeira aqui. Convido o Deputado Aylton Gomes, Administrador 
Regional de Planaltina, para sentar-se à Mesa Diretora dos trabalhos. 

O próximo orador inscrito é o Sr. Antônio Cláudio Silva, vigilante. (Pausa.) 

Como o Sr. Antônio Cláudio Silva não está presente, concedo a palavra ao 
Sr. Rubens Vieira de Farias, líder comunitário do Arapoanga e segurança. 

SR. RUBENS VIEIRA DE FARIAS – Boa-tarde a todos. Meu nome é Rubens 
Vieira de Farias, eu pertenço a 2 associações, a ASCRE e ao Conselho Comunitário de 
Previdência Social de Planaltina, de que todo mundo conhece o Sr. Melo. Sou líder 
comunitário do Arapoanga também. 

Agradeço a presença da Câmara Legislativa aqui, das autoridades e dos 
Deputados. No Arapoanga, nós estamos lutando por uma RA, uma administração 
para lá. Faz uns 5 anos que nós lutamos por essa administração. Existem quase 70 
mil habitantes lá no Arapoanga, que não é mais um bairro, é uma cidade. 
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Eu peço aos Deputados e às autoridades que olhem mais por Arapoanga. O 

Arapoanga, com quase 70 mil habitantes, é muito carente. Na área da saúde, chegou 
o centro de saúde, mas não há médico. Falta pessoal para trabalhar lá. Com a gripe 
suína, a comunidade faz sempre um balanço geral, está sempre conosco, 
reivindicando mais médicos, mais segurança. 

A respeito da segurança, agradeço ao Conselho de Segurança, que está 
sempre conosco lá no Arapoanga, ao Sr. Divino, representando a 31ª DP e ao Sr. 
Rote, a 16ª DP. Então o que falta no Arapoanga são mais policiais nas ruas e cursos 
profissionalizantes, porque os jovens estão ociosos. 

O pessoal do Arapoanga está muito carente: vem à Administração daqui 
pedir a uma pessoa para acompanhar as obras do Arapoanga, porque as obras de lá 
estão jogadas ao léu. Nós vamos à Administração, procuramos um engenheiro, mas 
não tem ninguém acompanhando essas obras. Quanto à situação do esgoto, procurei 
várias vezes a Administração, pois o pessoal está fazendo o esgoto lá, mas cadê o 
engenheiro para acompanhar? Então, eu gostaria que as autoridades olhassem mais 
pelo Arapoanga.  

Eu quero agradecer e dar boa tarde e parabéns ao pessoal de Planaltina e do 
Arapoanga. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Lembro que nós temos 
24 oradores inscritos. Dentro de 10 minutos, vamos encerrar as inscrições. 

O próximo orador é o Sr. Luiz Vitell, artista plástico, que vai falar sobre a 
questão da cultura na cidade. 

Concedo a palavra ao Sr. Luiz Vitell. 

SR. LUIZ VITELL – Boa-tarde, Srs. Deputados; boa-tarde aos presentes e à 
população de Planaltina. 

A questão é simplesmente cultural. Eu sou artista plástico, joalheiro, poeta e 
artesão. Sou voluntário no Instituto Maria do Barro. Planaltina, como todos sabem, 
aniversariou. Nós fizemos uma exposição na Administração sem divulgação 
nenhuma, por mérito de um ou dois colegas, que meteram a cara e a coisa 
aconteceu. Outros segmentos da cultura de Planaltina – que é um verdadeiro celeiro, 
para quem não sabe – simplesmente estão sendo desprezados. Fica só um segmento 
sendo contemplado em qualquer atividade, os mesmos artistas. Os outros estão 
sendo simplesmente desprezados. A questão é a seguinte: até quando? 

Eu faço parte do Instituto Maria do Barro como voluntário. Nós já 
representamos Planaltina em São Paulo, por 2 anos consecutivos, na feira com 
artesanato feito por uma guerreira chamada Idalete Silva, que agora está sendo 
beneficiada por parceiros, como Luiz das Letras, que está fazendo uma reforma, e 
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até a Administração, como fiquei sabendo hoje. Então, cabe elogio a quem merece e 
também crítica a quem merece.  

Dia 28, farei parte da Antologia Poética dos 40 anos do Guará. Apesar de ter 
morado 32 anos no Guará, foi Planaltina que me acolheu quando meu pai veio 
transferido para Brasília. Fomos morar onde hoje é a Embrapa. Aqui eu estudei. Uma 
conspiração do universo me jogou novamente há 15 anos na cidade, onde trabalho 
como professor e com essas atividades paralelas.  

Volto com a recorrente reclamação de outros parceiros de segmentos 
diferentes quanto à questão de se privilegiar apenas um segmento da cultura. Venho 
de novo cobrar que os outros sejam contemplados também. 

Vou fechar a minha fala com um poema de minha autoria chamado Notícias 
de Brasília, que preza pela qualidade de vida, fala do meio ambiente, da questão da 
―guanabarização‖ do Distrito Federal, porque agora uma cidade é separada da outra 
simplesmente por uma rua. Isso acontece. Morei no Guará. Hoje está tudo ligado. 
Está igual a Ramos, Penha e Olaria no Rio de Janeiro, antigo Distrito Federal.  

―Perguntaram por Brasília.  

E o DF, como está? Não é só Asa Norte, Asa Sul, Gama ou Guará.  

Santa Maria me protege, me ilumina a escuridão, 

Mesmo estando em Brazlândia ou em São Sebastião. 

Duvida? Vai lá ver como é que está. 

Plano Piloto pousa manso no Lago Paranoá. 

O Palácio do Planalto, o poder como é que está? 

Vila Planalto é mais antiga que o dilúvio e a criação. 

Sufocaram Sobradinho com condomínio e invasões. 

Duvida? Vai lá ver como é que está. 

O horizonte era bonito. Vicente Pires picotou. 

Taguatinga ou Ceilândia, eu nunca sei onde estou. 

O Riacho não é Fundo. Samambaia não dá flor. 

O Recanto não tem Emas. E Águas Claras já sujou. 

Duvida? Quem governa mora lá. 

Duvida? Vai lá ver como é que está. 

Candangolândia é logo ali. Lago Oeste não é, não. 

Planaltina fica perto da horta e o coração. 
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Cidade Livre é logo ali, e a Papuda é uma prisão. 

E Planaltina não é só Via Sacra, hein? É também muitas paixões. 

Duvida? Pergunte a mim.  

Eu moro aqui.‖ 

Muito obrigado. (Palmas.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Parabéns, Luiz Vitell. 
Esse é um exemplo da riqueza cultural aqui da cidade. 

Concedo a palavra ao Sr. Beto Vale. 

SR. BETO VALE – Boa-tarde, comunidade de Planaltina! Boa-tarde, Srs. 
Deputados. Eu sou membro e gerente da área de comunicação da Ação Esperança, 
uma ONG que trabalha no Distrito Federal. Sou Vice-Presidente do SOS Cidadania.  

Vou ser bem específico com relação a duas coisas. A primeira é com relação 
à violência. A outra está relacionada à juventude do Vale do Amanhecer, que não é 
diferente da de todo o Distrito Federal e, principalmente, da juventude do Entorno. 
Luziânia é a 15ª cidade em homicídios relacionados a jovens no Brasil. Os mesmos 
conflitos que existem em diversos bairros de Planaltina acontecem no Vale. O caso 
que eu venho trazer hoje é específico do Vale.  

Em setembro de 2008, foi lançada pelo Governador a obra do asfalto do Vale 
do Amanhecer, que já foi concluída. As obras de águas pluviais e fluviais já foram 
concluídas no Vale do Amanhecer, mas foram lançados as obras de duas quadras, Sr. 
Presidente, e de um centro comunitário em setembro do ano passado. Então, agora 
faz praticamente um ano que foram lançadas essas obras. Elas já deviam ter sido 
entregues. 

Eu trouxe as imagens das placas que foram colocadas na entrada do Vale do 
Amanhecer. As placas ainda estão lá. Não há um projetor aqui, mas estão aqui as 
fotos das placas das obras. A primeira placa é do GDF e diz: ―Pavimentação asfáltica, 
drenagem pluvial, meios-fios, sinalização, um centro comunitário e duas quadras 
poliesportivas no Vale do Amanhecer‖. A segunda, que está junto com a placa do 
GDF, é uma placa do FGTS, da Caixa Econômica Federal, do Governo Federal: 
―Programa Pró-Moradia. Obra financiada com recursos do FGTS, um patrimônio do 
trabalhador‖. Então, há um ano isso foi lançado. As placas ainda estão lá. Se alguém 
quiser ver, pode ir lá hoje, que estão lá. Então, aqui estão as placas do GDF junto 
com a placa do Governo Federal. O único detalhe é que a placa do GDF agora tem 
um carimbo: ―Obra n° 1.207‖. Está carimbada essa placa: ―Pavimentação asfáltica‖. 

O Vale do Amanhecer só tem uma quadra de esporte. Então, o que está 
acontecendo lá? Um conflito. Quando se fala em violência entre os jovens – e 
Planaltina é muito apontada –, esquece-se das opções que esses jovens estão tendo, 
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que são mínimas. No Vale do Amanhecer, a situação é mínima. Em Planaltina não é 
mais assim, tem melhorado. A questão cultural de Planaltina melhorou nos últimos 
anos, e a questão de esporte também tem melhorado, apesar de não haver ginásio 
de esportes lá. Esta cidade tem mais de 200 mil habitantes, mas não tem um ginásio 
de esporte, não tem um teatro, não tem um cinema. 

Então, conforme as informações que nos chegaram, ainda extraoficiais, a 
Novacap e o Ibama não permitem obra lá porque a área é de proteção ambiental. 
Então, não podem ser construídos um centro comunitário e duas quadras esportivas. 
Os jovens do basquete, do futebol, do vôlei e das demais atividades continuarão 
brigando. Todo final de semana há conflito na quadra. Conflito! Já houve até conflito 
armado. Então, vai continuar assim, porque não se pode construir. 

Agora, a minha pergunta é: se lá não se podem construir duas quadras e um 
centro comunitário, por que se pode concluir o asfalto? Qual o motivo? Eu gostaria 
de saber por que se podem concluir as obras de águas pluviais e fluviais, colocar 
meios-fios, concluir asfalto, construir escola e 30 mil pessoas podem morar lá e não 
pode haver mais 2 quadras e 1 centro comunitário. Essa é a minha pergunta 
específica. Nós já entramos na Ouvidoria da Câmara e pedimos que, se houver 
alguém do Ministério Público aqui, ajude-nos a levantar essa questão. Se nós não 
podemos morar lá, então precisamos ir para outro local; mas se moramos lá, 
precisamos do centro comunitário e das quadras também. Planaltina precisa de um 
ginásio de esportes coberto, precisa de cinema e precisa de um teatro. Isso é 
urgente. 

(Intervenção fora do microfone.) 

É uma quadra coberta. Eu chamo de quadra coberta. Eu chamo aquela 
quadra de quadra coberta. Não é bem um ginásio. Ginásio mesmo, não é. 

Obrigado. Boa tarde. É só isso. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Solicito aos amigos da 
plateia que não transformemos isso em uma discussão, em um debate. Todos 
aqueles que tiverem o desejo de fazer a sua intervenção poderão fazer. Nós 
ouviremos todos, e depois teremos respostas para todos. 

(Assume a Presidência o Deputado Cabo Patrício.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO CABO PATRÍCIO) – Concedo a palavra à Sra. 
Leonice Bertollo Wagner. 

SRA. LEONICE BERTOLLO WAGNER – Boa-tarde a todas. 

Eu gostaria de cumprimentar toda a população de Planaltina, as associações, 
as lideranças comunitárias, o Administrador de Planaltina, Deputado Aylton Gomes, e 
todos os Parlamentares desta Casa. Tenho certeza de que esta é a Casa do povo do 
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Distrito Federal. Por essa razão, eu estou aqui na condição de membro do Conselho 
de Saúde da cidade de Planaltina e de Presidente do Conselho de Desenvolvimento 
Rural Sustentável, que congrega 45 associações e cooperativas rurais. 

Estou aqui como produtora há 30 anos no Distrito Federal. Sou da segunda 
família que se estabeleceu aqui para desenvolver a agricultura. Eu quero falar que a 
Região Administrativa de Planaltina tem 26% do território do Distrito Federal, sendo 
que desses 26%, 3% são de área urbana e 23% são de área rural. Nós nunca 
conseguimos receber investimentos, na área rural, proporcionais ao tamanho da 
nossa área. Mas a nossa importância é fundamental para a vida de todos os 
cidadãos, pois nós produzimos alimentos. 

Então, eu gostaria de dizer para vocês que nós temos aqui nesta região 430 
km de estradas vicinais, que dependem da manutenção da Administração Regional. 
Esta Administração não tem sequer uma patrulha motomecanizada, como sempre 
teve nos Governos anteriores, para que essas estradas pudessem ser consertadas, 
ser melhoradas, a fim de que o produtor possa permanecer no campo. Portanto, eu 
solicito que sejam tomadas providências e que seja designada para Planaltina uma 
patrulha motomecanizada para restaurar as estradas, atender o pequeno produtor, a 
fim de que ele possa trazer a sua produção para vender e colocar na mesa de cada 
um de vocês.  

Em segundo lugar, eu gostaria que a Câmara Legislativa acompanhasse a 
licitação das terras rurais do Distrito Federal. O produtor já paga o preço de tudo 
isso. E nós vamos agora ter que entrar em um processo de licitação, em que 
nenhum de nós tem certeza de que ficará na sua propriedade. É lamentável, mas é 
preciso deixar registrado. Eu gostaria da atenção porque esse é um assunto sério 
para o Distrito Federal. É uma situação atípica em relação aos demais estados 
brasileiros. Só no Distrito Federal nós temos essa situação.  

Sobre a questão da reserva legal e dos recursos hídricos, as três maiores 
bacias hidrográficas estão aqui, num fenômeno chamado águas emendadas. 

Peço ainda a cobertura da feira do produtor, que toda terça e sexta-feira 
está debaixo de sol e chuva, precisando e necessitando dessas obras. Que isso possa 
ser incluído no orçamento, quem sabe, do próximo ano. 

PRESIDENTE (DEPUTADO CABO PATRÍCIO) – Sra. Leonice, suas 
reivindicações serão encaminhadas ao Poder Executivo, pois amanhã será um 
momento de resposta. Espero que a senhora seja contemplada. A Câmara Legislativa 
ficará atenta a todos esses questionamentos.  

Eu gostaria de anunciar a presença do Deputado Benedito Domingos e 
também do Deputado Berinaldo Pontes. 

DEPUTADO GERALDO NAVES – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 
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PRESIDENTE (DEPUTADO CABO PATRÍCIO) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO GERALDO NAVES – Sr. Presidente, eu vi que o Cerimonial 
marcou o tempo para Dona Leonice, e o que ela está registrando é muito importante 
para a zona rural. Eu gostaria que ela tivesse calma para poder continuar 
reivindicando, pois foi interrompida. Eu gostaria de ouvi-la mais um pouquinho, se 
for possível. 

PRESIDENTE (DEPUTADO CABO PATRÍCIO) – Deputado Geraldo Naves, se 
nós formos conceder mais tempo a todas as pessoas, não vamos conseguir realizar a 
sessão plenária. Claro que é importante a Câmara Legislativa ouvir todos os cidadãos 
de Planaltina, mas foi estipulado pelo Presidente da Casa o tempo de 3 minutos. Em 
todas as sessões nós fizemos isso, como em Samambaia e em Ceilândia, quando 
estivemos com a Câmara Mais Perto de Você. Ela terá uma nova oportunidade. 
Amanhã o Administrador Regional, Deputado Aylton Gomes, que está aqui presente, 
vai responder as perguntas. O Deputado Leonardo Prudente já pediu à Seção de 
Taquigrafia que sintetize tudo para que possamos pontuar. A Câmara Legislativa, 
juntamente com o Poder Executivo, vai apresentar uma resposta às demandas, tanto 
da Sra. Leonice como das demais pessoas aqui presentes.  

DEPUTADO GERALDO NAVES – Então, fica claro que a proporcionalidade que 
ela relatou no início de seu depoimento é realmente verdadeira. Há 3% de área 
urbana, e o meio rural é realmente discriminado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO CABO PATRÍCIO) – Não é discriminação, não, 
Deputado Geraldo Naves. V.Exa. pode ficar muito tranquilo. Eu posso falar aqui com 
muita tranquilidade, porque participei da CPI da Gautama, em que visitamos essa 
área, fizemos audiência pública, conversamos com os produtores rurais. Inclusive, a 
Dona Leonice estava presente.  

DEPUTADO RÔNEY NEMER – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO CABO PATRÍCIO) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO RÔNEY NEMER – A afirmação do Deputado Geraldo Naves 
procede. Quantos falarão aqui? Estão inscritas 40 pessoas?  

PRESIDENTE (DEPUTADO CABO PATRÍCIO) – Nós temos 26 inscritos.  

DEPUTADO RÔNEY NEMER – Garanto que poucos falarão sobre a área rural. 
Então, por que não? Se são tão poucos representantes da área rural, por que não 
podemos abrir uma exceção e dar um prazo maior para que a Dona Leonice possa 
falar? Vários outros falarão, e a área rural não é importante apenas para Planaltina. 
Eu sei que V.Exa. tem consciência disso. Todos nós temos. É importante para o DF 
inteiro. Então, eu acho que poderia prorrogar ou dar outro prazo para que ela fale 
como se falasse por duas pessoas, porque serão poucos os que falarão pela área 
rural. 
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PRESIDENTE (DEPUTADO CABO PATRÍCIO) – Acato o encaminhamento de 

V.Exa., Deputado Rôney Nemer, e do Deputado Geraldo Naves. Após todos os 
inscritos terem feito uso da palavra, a Dona Leonice poderá retornar com seus temas 
e reivindicações. 

DEPUTADA JAQUELINE RORIZ – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO CABO PATRÍCIO) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADA JAQUELINE RORIZ – Sr. Presidente, eu só queria deixar claro 
que, quando o Deputado Geraldo Naves falou da discriminação, não foi em relação à 
sua pessoa, mas em relação aos problemas rurais, à discriminação do Governo com 
relação aos produtores rurais, que são os que tocam a região de Planaltina quase 
toda.  

PRESIDENTE (DEPUTADO CABO PATRÍCIO) – Com certeza, Deputada 
Jaqueline Roriz. Nós sabemos, inclusive, como a Dona Leonice mencionou, que a 
feira do produtor não é coberta e não tem tido assistência por parte da Secretaria de 
Agricultura. Então, ela poderá sintetizar os temas e conversar, inclusive, com mais 
pessoas da comunidade rural que estão aqui. Ao final, quando falar o último orador 
dos 25 inscritos, ela poderá fazer uso da palavra e abordar todas as questões 
referentes à zona rural, para que possamos ouvir com muita calma, com muita 
tranquilidade, e apresentar alguns encaminhamentos que possam resolver a 
situação.  

SRA. LEONICE BERTOLLO WAGNER – Eu apenas queria deixar uma frase 
registrada aqui. Nós produtores agradecemos e reconhecemos o trabalho da Câmara 
Legislativa e do Governo do Distrito Federal. Somos parceiros!  

Muito obrigada. 

PRESIDENTE (DEPUTADO CABO PATRÍCIO) – Convido para fazer uso da 
palavra ao Sr. Adolfo Killan. Peço que se posicionem o Sr. Cledson Borges e o Sr. 
João Batista Soares Ferreira. 

Registro as presenças do Deputado Batista das Cooperativas e do Deputado 
Reguffe. 

SR. ADOLFO KILLAN – Agradeço por estar na Casa do povo. Agradeço ao Sr. 
Presidente que, com grande elegância, tem a nobreza de estar aqui presente 
discutindo coisas nobres, como essa senhora acaba de nos relatar. Eu gostaria de 
doar os meus 3 minutos de fala para que ela volte a falar, mostrando a discriminação 
e a horrível situação pela qual passamos. 

PRESIDENTE (DEPUTADO CABO PATRÍCIO) – O senhor pode fazer uso dos 
seus 3 minutos. Como já foi falado por mim, que conduzo esta comissão geral, ao 
final da fala dos 25 oradores inscritos, a Dona Leonice irá retornar e abordar todas as 
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questões referentes à zona rural, com muita tranquilidade, com muita calma. Todos 
os Parlamentares presentes irão ouvi-la. Tudo será registrado, e apresentaremos 
soluções àquilo que pudermos solucionar, é claro. Encaminharemos o restante ao 
Poder Executivo para que seja resolvido e solucionado. 

SR. ADOLFO KILLAN – Eu trabalho com índios, vivo há 40 anos na Amazônia, 
trabalhei com Chico Mendes e com a Senadora Marina. Dediquei a minha causa ao 
indigenismo. Hoje tenho samaúmas plantadas aqui e seriam necessários 3 homens 
para abraçá-las. Dedico a minha causa a tudo o que eu fiz e ao Aylton, um bom 
rapaz a quem dediquei essa campanha, para que ele fizesse com que algumas 
pessoas jovens tivessem acesso a causas públicas. Nós carecemos nesta cidade de 
mais amor, de mais carinho, de mais situações boas. Parem de fazer CAJE! Nós 
precisamos de escolas. Precisamos de amor. Não carecemos de outras coisas.  

A minha palavra é ligeira e rápida. Muito obrigado. Desculpe o incômodo, 
mas agradeço de coração. Muito obrigado pela Casa do povo estar aqui hoje. 

PRESIDENTE (DEPUTADO CABO PATRÍCIO) – Obrigado, Sr. Adolfo, não 
precisa se desculpar, porque esta Casa é sua. 

Concedo a palavra ao Cledson Borges. 

SR. CLEDSON BORGES – Boa-tarde a todos os presentes. Eu sou da 
Associação de Moradores de Buritis IV. Eu gostaria de parabenizar a Câmara 
Legislativa por esse projeto que possibilita a Câmara Legislativa estar na comunidade 
e ouvir a necessidade de cada um.  

Eu gostaria de pedir às autoridades que olhassem mais para o Buritis IV, 
porque estamos há quase 12 anos naquela comunidade, que já está estruturada, 
mas ainda precisa de alguns detalhes. Há necessidade de paradas de ônibus e de 
quebra-molas, porque depois da meia noite, você vê carros fazendo pegas naquelas 
avenidas. Também muitas crianças que passam para ir ao colégio têm dificuldades 
de atravessar as pistas sem faixas. Então, eu gostaria que as autoridades, 
principalmente o nosso Administrador, dessem uma olhada para Buritis IV. A 
comunidade está feliz com o trabalho que está sendo realizado na cidade, sei que é 
muita coisa para o Administrador fazer, ainda há os outros bairros que necessitam de 
mais ainda.  

Eu gostaria de agradecer e de parabenizar a todos. Muito obrigado.  

PRESIDENTE (DEPUTADO CABO PATRÍCIO) – Agradeço ao Sr. Cledson 
Borges e chamo o Sr. João Batista Soares Ferreira para fazer uso da palavra. Peço 
que se posicione a Sra. Maria Ivanda Oliveira. 

SR. JOÃO BATISTA SOARES FERREIRA – Primeiramente, boa-tarde aos Srs. 
Deputados. É um prazer ter todos vocês aqui em nossa Planaltina. É muito feliz e 
gratificante para nós ter os senhores aqui conosco. Deputado Cabo Patrício, eu 
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queria fazer uma pergunta ao senhor, com todo o meu respeito, e aos Srs. 
Deputados que aqui se encontram: Deputado Chico Leite, que é muito meu amigo; 
Deputado Milton Barbosa, por quem tenho também muita admiração. Represento um 
grupo de jovens, pois faço um trabalho socioeducativo com crianças. Estou muito 
feliz em ver todos vocês aqui presentes. Quero aproveitar esta oportunidade, os 3 
minutos, que vou levar com muito carinho ao senhor.  

Estive com o Secretário de Segurança Pública, Dr. Valmir, em uma reunião, 
em que fiz um pedido a ele com todo o carinho, porque também sou morador do 
Vale do Amanhecer. Eu vejo nossas crianças hoje. Muitas vezes, as pessoas acham 
que pancada resolve. Não. Sou um rapaz criado sem pai e sem mãe. Faço parte da 
Associação dos Deficientes Físicos de Planaltina e venho aqui pedir ao senhor e aos 
nossos Deputados uma mudança, porque acho que, em vez de colocarmos algemas 
nos braços dos nossos jovens, deveríamos dar um abraço neles, porque muitas vezes 
esses jovens estão precisando é de um abraço nosso. Como sou criado sem pai e 
mãe, poderia estar presente aqui perante vocês um bandido, mas está aqui um pai 
de família, que assumiu uma senhora abandonada na rua com 4 filhos, com quem 
vivo há 21 anos, Deputado Cabo Patrício.  

Agradeço aos senhores. A nossa segurança do Distrito Federal está muito 
bonita, mas acho que mais bonita ficará se vocês abraçarem as crianças que estão 
chegando hoje, principalmente em Planaltina, que tem poucos centros comunitários. 
O pessoal fala muito: ―ah, a criança roubou, leva para dentro do CAJE.‖ O que ela 
aprende lá? Eu gostaria de saber de vocês. Na Câmara Legislativa do Distrito Federal 
entram Deputados, no Governo entram Governadores e digo ao senhor que eu 
gostaria muito de ter uma oportunidade para levar a vocês o projeto que tenho com 
os jovens.  

Agradeço muito pelo que o senhor está fazendo na PM, isso é muito 
gratificante. Não sou um policial militar, mas apoio todos vocês, o meu amigo 
Deputado Chico Leite, por quem tenho também muito carinho; o Deputado Milton 
Barbosa. Eu gostaria de pedir a vocês que me ouvissem neste ponto das crianças: se 
a criança não tiver o apoio – amanhã muitos de vocês irão embora –, se vocês não 
fizerem um projeto sobre as nossas crianças, amanhã talvez o meu filho, que espero 
que nunca esteja aqui, poderá estar preso e eu chorando por ele. Peço à Deputada 
Erika Kokay, que sempre apoia os jovens; aos Deputados; ao Deputado Milton 
Barbosa que olhem as crianças, que tragam projetos para o Vale do Amanhecer, 
porque ele está sendo muito massacrado. Não estamos tendo apoio nenhum. Há 
muita criança lá, Deputada Erika Kokay, Deputado Cabo Patrício. A maioria das 
crianças que estão no CAJE são do Vale do Amanhecer. Os pais e as mães estão 
precisando de apoio. Não há uma quadra poliesportiva, não há nada, como o Beto 
acabou de falar aqui, porque a burocracia diz que não pode. Por que não pode? Eu 
gostaria de perguntar aos senhores, nesta oportunidade que eu sempre esperei ter 
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na Câmara Legislativa, e que estou tendo hoje na minha cidade, onde vivo há quase 
40 anos.  

O Deputado Milton Barbosa tem acompanhado e apoiado o meu trabalho 
com essas crianças, que não é fácil e não tem quase apoio. Peço ao senhor, como 
pedi ao Dr. Valmir, mas ele me disse: ―Sr. João, lamento dizer, mas com relação ao 
jovem e às crianças menores de idade, não podemos fazer nada.‖ Mas podem, sim. 
Eu sei que a Câmara Legislativa pode, ela tem muito projeto bonito, não só do 
senhor, como de todos os Deputados que estão aqui. Eu, que faço trabalho 
socioeducativo, peço, com todo o respeito e carinho, aos senhores que apóiem os 
nossos jovens e tragam mais iniciativas para eles e para os pais, que estão 
abandonados, não só os de Planaltina mas de toda a Brasília.  

Agradeço esta oportunidade. Apóiem os nossos jovens porque eles estão 
precisando de apoio e não de algemas nos braços, algemas quem tinha eram os 
escravos. Hoje as nossas crianças estão precisando é de apoio. Desculpem-me se 
falei alguma coisa que não agradou a todos. 

Muito obrigado. Boa-tarde! Tudo de bom e que Jesus abençoe vocês para 
estarem sempre presentes na nossa comunidade em Planaltina, porque aqui é o 
centro do Brasil. Planaltina é o centro do Brasil! Por isso possui 150 anos e eu espero 
viver pelo menos mais 5 anos com ela e não ver mais o que está acontecendo com 
os nossos jovens. 

Sras. e Srs. Deputados, muito obrigado. Boa-tarde! E sejam bem vindos à 
nossa cidade. 

PRESIDENTE (DEPUTADO CABO PATRÍCIO) – Muito obrigado, Sr. João 
Batista. Com certeza este é um tema muito importante. Segurança e violência não é 
uma questão só de polícia, mas uma questão social, principalmente para os jovens, 
que mais têm incidência na questão da violência não só no Distrito Federal, mas em 
todo o País. 

Anuncio a presença dos Deputados Distritais Raad Massouh e Dr. Charles, 
que se encontram presentes na Câmara Mais Perto de Você.  

Registramos a presença do Sr. Ademar Silva de Vasconcellos, Juiz de Direito 
de Planaltina, que se encontra aqui conosco. 

Antes de passar a palavra à Sra. Maria Ivanda Oliveira para fazer uso da 
palavra, convido para ficar próximo à Mesa o Sr. Delvando Francisco Araújo, que 
também irá fazer uso da palavra. 

(Assume a Presidência o Deputado Milton Barbosa.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Concedo a palavra à Sra. 
Maria Ivanda Oliveira. 
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SRA. MARIA IVANDA OLIVEIRA – Boa-tarde a todos. Sou Maria Ivanda e 

gostaria de cumprimentar todos os presentes. Sou líder comunitária do Quintas do 
Amanhecer II, presidente da Associação de Aquijada de Planaltina. Senhores 
representantes, eu gostaria que vocês ouvissem com muito carinho a minha 
reivindicação: sou líder de uma comunidade extremamente carente que se encontra 
esquecida, porque lá, na nossa comunidade, falta tudo. Não temos assistência para 
as crianças e os jovens. Inclusive, eu gostaria e insisto que vocês olhassem para a 
nossa comunidade com muito carinho, porque lá falta tudo.  

Esta comunidade tem o direito de ser assistida por nossos representantes. 
Temos escolas que só atendem alunos até a quarta série. E, senhores, precisamos 
que vocês vejam a situação: temos muitos jovens e crianças que deixam de estudar 
porque a escola só vai até a quarta série. Por isso, reivindicamos uma escola até o 
ensino médio. A comunidade lá não tem nada, só tem mesmo a água potável, que 
ainda foi do Governo passado. Primeiramente, queremos a regularização; depois, 
gostaríamos de iluminação, segurança. Não temos posto de saúde, não temos posto 
policial. Lá temos muitos jovens e crianças. Precisamos também de quadras 
esportivas. Precisamos que vocês olhem pelo nosso setor, que abrange: Quintas do 
Amanhecer II, Mansão do Amanhecer, Portal do Amanhecer, Morada Nobre e todos 
os chacareiros que constituem o setor Aprodarmas. 

Então, senhores, gostaríamos que vocês olhassem mais para a nossa 
comunidade. Por exemplo, os ônibus que passam lá vêm do Vale e quando chegam à 
BR, na parada que dá acesso à comunidade Quintas do Amanhecer, já chegam 
lotados. Agora, imaginem, senhores, como esses trabalhadores vão chegar ao Plano 
Piloto para trabalhar! Muitas vezes, a gente perde até o emprego porque não dá 
tempo de chegar até o trabalho. Então, eu gostaria que essa fosse mais uma das 
reivindicações: linha de ônibus para o setor, porque hoje posso dizer, não de um 
modo geral, mas pelo menos uma das comunidades de Planaltina foi privilegiada 
com alguma coisa. A nossa não foi privilegiada com nada. Então, eu gostaria que 
vocês olhassem com muito carinho e visitassem a comunidade para verem a 
realidade. São muitos jovens, adolescentes e crianças nas ruas.  

Eu gostaria, desde já, de agradecer a vocês. Tenho certeza de que vocês vão 
olhar por nós. Muito obrigada. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Muito obrigado, Maria 
Ivanda, Presidente da Associação da Aquijada, líder comunitária do Quintas do 
Amanhecer. 

Eu queria pedir um pouco de atenção. A sessão, como já foi dito, é da 
população. Pedimos atenção, principalmente para quem não é da comunidade, quem 
não mora aqui, como os representantes do povo que estão aqui, os Deputados que 
foram colocados lá pela população. Temos que voltar nossa atenção para as 
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lideranças que estão falando. Os funcionários da Câmara Legislativa também, pois 
aqui ou ali, e isso é natural, desviam a atenção e ficam conversando alguns assuntos 
que podem ser adiados. Vamos ouvir por gentileza a população. 

Concedo a palavra ao Delvando Francisco Araújo, técnico de nutrição, que se 
inscreveu para falar sobre a saúde daqui de Planaltina. Pode ser de Planaltina, mas 
acredito que não – Planaltina é muito sadia pelo povo que tem. Deve ser da saúde 
em Planaltina. 

SR. DELVANDO FRANCISCO ARAÚJO – O que eu quero falar pode não se 
restringir apenas a Planaltina, falo de modo geral. 

A saúde grita por socorro! Grita por socorro porque é incrível se imaginar um 
cidadão que contribui com seus impostos ir ao hospital procurar saúde e ficar 8 horas 
esperando para ser atendido. Isso é um absurdo! Como pode um cidadão esperar 
todo esse tempo? Como uma mãe fica com seu filho doente esperando por 
atendimento durante 8 horas? 

Fala-se muito em contratar médicos, mas só isso não basta! A atividade-meio 
está carente de recursos humanos. Eu posso falar para vocês que há uma carência 
enorme para técnicos em nutrição, administradores, auxiliares de gesso. Todos esses 
cargos tiveram seus concursos concluídos e ainda nenhum profissional foi nomeado. 
Há uma carência hoje de pelo menos 3 mil profissionais na área da saúde, não só de 
médicos. Não só de médicos! Eu sou técnico em nutrição, passei em um concurso e 
estou aguardando nomeação. Ainda não nomearam nenhum técnico em nutrição. 
Assim como também não nomearam administradores, auxiliares de gesso. Em outras 
áreas nomearam alguns profissionais, só que em número insignificante.  

Então, o que eu digo a vocês é que a saúde está gritando por socorro. Uma 
coisa fundamental para a saúde são os recursos humanos. Do que adianta termos 
médicos, postos, hospitais abertos, equipamentos novos se não temos recursos 
humanos suficientes para gerenciar tudo isso? A saúde está gritando por socorro! 
Esperamos que todos vocês olhem por nós, escutem esse grito de socorro. 

Era isso o que eu tinha a dizer. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Muito obrigado, Delvando.  

Concedo a palavra à Sra. Alvelira Brito Galvão. Posicione-se a Sra. Simone 
Cristina, que será a próxima oradora. 

SRA. ALVELIRA BRITO GALVÃO – Boa-tarde a todos. A minha reivindicação e 
a da nossa comunidade é a construção do posto de saúde do Vale do Amanhecer. Há 
muito tempo nós vimos lutando por esse posto e ele nunca sai. Sou líder 
comunitária. Trabalho com Planaltina, com o Vale do Amanhecer e sou presidente do 
projeto de arte e cultura, em que trabalho com dança e música.  
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Nós gostaríamos de pedir a colaboração de todos da Câmara Legislativa para 

a construção da nossa casa da cultura, porque em todos os eventos que vamos fazer 
aqui em Planaltina temos que alugar o Funções, e muitas vezes nós não temos 
condições. Peço também a construção do terminal de ônibus do Jardim Roriz e do 
Quintas do Amanhecer, o terminal mesmo, não uma paradinha, não. O terminal de 
ônibus, onde eles possam se encostar e a população tenha abrigo. Na época das 
chuvas, as pessoas ficam no meio da rua se molhando.  

É só isso que tenho a pedir a vocês. Muito obrigada. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Muito obrigado. Vamos ouvir 
agora a Sra. Simone Cristina. Por favor, o Sr. Mário César e o Sr. Edvano Pires se 
posicionem. Serão os próximos oradores. 

SRA. SIMONE CRISTINA – Eu dou boa-tarde a todos, aos que compõem a 
Mesa, aos Deputados presentes.  

Gente, eu estou aqui – eu sei que todos nós sabemos que muitas melhorias, 
muitas obras são necessárias – mas, para ser sincera, eu vim fazer um elogio, 
porque o trabalho que é feito tem de ser reconhecido. Eu queria elogiar duas 
pessoas em especial: os Deputados Aylton Gomes, nosso Administrador, e Erika 
Kokay. Eu gostaria de agradecer a vocês, à Deputada especialmente, pela sua 
atenção aos direitos humanos, pela sua luta contra o preconceito racial, sexual e por 
todo o trabalho que vem desenvolvendo. Gostaria que continuasse assim, porque é 
desse tipo de trabalho que precisamos. 

Gostaria de agradecer também ao Deputado Aylton Gomes pelas suas obras, 
porque eu estou acompanhando e estou vendo o que o Deputado tem feito pela 
cidade. Inclusive, no próprio ginásio que foi citado e que está sendo construído, eu 
estou coordenando um projeto de voleibol, um projeto social que tanto é pedido, e 
agora nós estamos com 120 crianças e adolescentes. Vemos todo esse apoio do 
Deputado a este projeto e a outros que ele ajuda, como a escolinha de futebol.  

Então, eu queria realmente que a população visse que melhorias a se fazer 
há muitas, nós sabemos que precisamos de muita coisa, mas vamos reconhecer, 
vamos ajudar e elogiar quem realmente tem trabalhado.  

É só isso mesmo. Obrigada. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Muito bem, Sra. Simone. 
Agora o Sr. Mário César e depois o Edvano Pires. Assunto: Monjolo, asfalto na DF-
131, apresentação do projeto Monjolo.  

Concedo a palavra ao Sr. Edvano Pires. 

SR. EDVANO PIRES – Boa-tarde a todos. Eu quero pedir desculpas porque 
minha garganta está realmente no fim. Eu vou fazer uso da palavra só por um 
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instante e vou passar o meu tempo ao professor e historiador Mário de Castro para 
ele fazer a finalização.  

Eu sou Edvano Pires da Costa, sou presidente da Associação Rural e 
Comunitária do Monjolo, uma comunidade que já existe há mais de 150 anos e está 
esquecida. Estamos pedindo esse asfalto, que seria da DF-131, num trecho que 
compreende a DF-128 até a DF-205. Esse asfalto é de grande interesse para a nossa 
comunidade porque desenvolverá o turismo e a agricultura em geral. Só para 
ressaltar, eu tenho aqui em minhas mãos um documento datado de 1920, um deles. 
Falo desse documento só para comprovar a idade da nossa comunidade.  

Muito obrigado a todos. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Vamos agora ao Sr. Mário 
César, que falará sobre a Monjolo. 

SR. MÁRIO CÉSAR CASTRO – Boa-tarde. Cumprimento os Exmos. Deputados 
da Câmara Distrital, principalmente o Deputado Aylton Gomes, e as demais 
autoridades que presenciam esta solenidade – esta é uma reunião comum para os 
Deputados, mas para nós é uma solenidade. 

Venho reforçar o grupo da Região Monjolos. Já fizemos alguns contatos com 
o Deputado Cláudio Abrantes e encaminhamos a S.Exa. um pedido, confirmado com 
um abaixo-assinado, em que constam as assinaturas de centenas de estudantes e de 
centenas de produtores rurais que precisam de uma estrada – eu diria, uma curta 
estrada – na DF-131. Acredito que seja irrisório para o Governo do Distrito Federal 
conceder essa linha asfáltica, como é solicitado. A nossa solicitação se dirige a um 
grupo de Deputados, em especial ao nosso Deputado Cláudio Abrantes.  

Os moradores das comunidades rurais Lagoa Bonita, Monjolos, Vila Taquari, 
Bom Sucesso, Capão, Roda Molhada, Palmeiras, Cavas, Mozondó, Muzungo, e os 
condomínios que também estão na área rural Morumbi e Vale Verde. Essa área serve 
também a Planaltina de Goiás, pois temos ali as Escolas Classes Monjolo, Palmeiras e 
Osório Bacchin. A Escola Classe Osório Bacchin fica encostada em Planaltina de 
Goiás. Essa região é importante não só em termos educacionais, como também em 
produção rural, e o dispêndio econômico é pequeno. 

Em outras oportunidades, o Governo anterior cedeu uma verba que seria 
utilizada para construir esse trecho da estrada. Naturalmente, a comunidade, ávida, 
espera por isso e agradece o reconhecimento desta Casa. Já tomamos conhecimento 
de que há uma indicação feita pelo Deputado Cláudio Abrantes e assinada por todos 
os Deputados. Assim, aproveitamos também o momento para agradecer o 
movimento realizado pelo Deputado Cláudio Abrantes e pelos demais Deputados, 
pois S.Exas. não se negaram a servir a comunidade de Planaltina. Apenas devem 
confirmar isso aprovando o projeto, que já foi lido e estudado. 
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Estamos aqui também em nome da comunidade, agradecendo o trabalho 

realizado por todos e aguardando a realização da obra. A próxima obra será de onde 
essa parar, naquela pista que dá acesso à Fercal, até o Mozondó. São mais uns 7 
quilômetros e, para isso, será preciso outro projeto. Voltarei para falar um pouco no 
final, a pedido do Deputado Leonardo Prudente, sobre a história de Planaltina.  

Muito obrigado. (Palmas.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Muito obrigado, Mário César. 

Peço novamente um pouco mais de atenção às pessoas. Antes de conceder a 
palavra ao Deputado Raimundo Ribeiro, quero dizer que ouvi aqui vários presidentes 
de associações, vários membros da comunidade. O Presidente combinou conosco 
que cada orador fala um pouco e passa a palavra para o próximo orador, fazendo 
um rodízio. 

 Como eu dizia, ouvi muitos pedidos, inclusive do Mário César Castro, para 
que os Deputados não percam a oportunidade de ajudar Planaltina. Porém, lembro-
me de que não vi, em nenhuma das sessões que fizemos nas cidades, ninguém que 
explicasse qual é a função de um Deputado, qual é a função da Câmara Legislativa, 
o que um Deputado faz, o que ele não deve fazer e o que não deixa de fazer. 
Preocupo-me sempre com isso. Estamos a falar, ouvindo, ouvindo, ouvindo, falando, 
e ninguém nunca se deteve para explicar qual a nossa função.  

Reforcei o que vou dizer agora, porque há algumas pesquisas que 
perguntam o que é a Câmara Legislativa. Você sabe o que é a Câmara, o que faz um 
Deputado? Enfim, acho que seria de bom tom que se fizesse pelo menos uma alusão 
à questão. Ouço comentários como: um Deputado tal trouxe o asfalto; o Deputado 
tal colocou luz na minha rua. É claro que, no imaginário popular, é isso o que ocorre, 
mas Deputado não põe luz, Deputado não faz asfalto. Deputado é o representante 
do povo. O Povo nos colocou na Câmara, 24 Deputados Distritais, para voltar as 
atividades do mandato ao cidadão. E é isso o que a Câmara está fazendo aqui: nós 
andamos, nós ouvimos.  

No último sábado, estive em Mestre d’Armas; passei o dia lá. Hoje cedo, 
cheguei com minha equipe aqui, fui ao Recanto do Sossego, onde fiquei, até 1h da 
tarde, ouvindo as pessoas e conversando com elas para poder balizar as minhas 
ações, que é intermediar as reivindicações de quem me colocou na Câmara, junto ao 
Governo. O Governo é quem faz as obras, é quem tem os recursos, é quem nos 
paga. 

Então, o Deputado legisla, faz lei, seja de autoria dele ou do Poder Executivo, 
que tem o maior número de matérias a regular. O Deputado fiscaliza o Governo. O 
Deputado também pode propor políticas públicas, sempre observando os ditames da 
Lei Orgânica do Distrito Federal e do Regimento Interno da Câmara Legislativa. 
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Quando o cidadão bradar, clamar pela presença de um Deputado, ele tem de 

vir. Ouvi uma senhora falando, fazendo um pedido candente para que se olhe para a 
comunidade Quintas do Amanhecer. Ela foi a fundo, pediu que os visitássemos, que 
conversássemos com eles, que víssemos suas dificuldades. Ela está absolutamente 
certa, está na direção correta, propondo que voltemos nossas atividades para quem 
precisa e para quem nos colocou na Câmara Legislativa. 

Então, basicamente, é isto o que o Deputado faz, exatamente o que está 
fazendo aqui: ouvindo a população. O Deputado Leonardo Prudente, Presidente da 
Câmara Legislativa, disse-me, pois sou o Terceiro Secretário da Câmara, que precisa 
de alguém da Terceira Secretaria para fazer o resumo de todas as reivindicações 
gravadas aqui. Para que o Deputado possa sentar-se com o Governo, com os 
membros do Governo, com os setores responsáveis do Governo, e encaminhar as 
soluções dos problemas que vimos aqui. Se fizéssemos tudo, não precisaríamos 
trazer o Governo aqui, mas é o Governo quem faz. Nós intermediamos. É preciso que 
a população saiba disso. Em nenhuma das sessões falou-se sobre isso. 

A Câmara é dirigida por uma Mesa Diretora, mas a maioria da população não 
sabe o que é. É a Mesa Diretora que dirige a Câmara. Quem faz parte da Mesa 
Diretora? Estamos todos aqui: o Deputado Leonardo Prudente, nosso Presidente; o 
Primeiro Secretário, Deputado Wilson Lima, que cuida de pessoal da Câmara; o 
Deputado Raimundo Ribeiro, que administra o dinheiro que o Governo arrecada e 
nos passa para que a Câmara desempenhe suas funções. Essa estrutura tem um 
preço no nosso imposto, somos nós que o pagamos. Todos vocês pagam para 
chegarmos aqui. E o Terceiro Secretário sou eu, Deputado Milton Barbosa, que cuido 
exatamente do processo legislativo. O Deputado Benedito Domingos é o Ouvidor, a 
pessoa que dirige as atividades de ouvir as pessoas na Câmara, e o Deputado 
Brunelli, que ainda não chegou, é o Corregedor.  

Então, é preciso darmos essa explicação para os nossos cidadãos, para os 
nossos eleitores, sem tirar nem pôr. O cidadão vem para cá, não sabe o que é a 
Câmara, não sabe o que é Deputado, não sabe para que serve a Câmara, qual a 
nossa função, e sai dizendo que o Deputado fez o asfalto. Quem fez foi o Governo. O 
Deputado intermediou, essa é a função dele.  

DEPUTADO GERALDO NAVES – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO GERALDO NAVES – Sr. Presidente, eu queria ouvir novamente a 
Dona Leonice, produtora rural. Ela foi interrompida e gostaria de continuar. Eu 
gostaria que ela continuasse as suas reivindicações, se V.Exa. não se opuser.  

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Jamais iremos nos opor a 
ouvir as pessoas, estamos aqui para isso. Pode vir, Dona Leonice, tenho certeza de 
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que o que a senhora tem a falar é importante – não que não fosse importante 
naquele momento. Vou pedir licença àqueles que estavam inscritos para fazer uso da 
palavra. Ela falaria no final, mas vai balizar o tempo dela para encerrar sua parte e 
não precisar voltar.  

(Assume a Presidência o Deputado Raimundo Ribeiro.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO) – Concedo a palavra à Sra. 
Leonice Bertollo Wagner. 

SRA. LEONICE BERTOLLO WAGNER – Primeiro, eu quero dizer que isso é 
inédito. Quero agradecer profundamente a cada Deputado que saiu em defesa do 
meio rural, não da Nice, da cidadã Nice, mas do campo, do produtor rural do Distrito 
Federal. Muito obrigada pela oportunidade. 

Neste momento, eu quero dizer para vocês que, se fosse fácil vir aqui só 
elogiar, a gente elogiaria. Mas nós temos demandas e uma única oportunidade por 
ano de falar exatamente para quem legisla em nome do povo. Quero registrar o 
seguinte: todos nós dependemos da Saúde de Planaltina, do Hospital Regional de 
Planaltina, que pede socorro. Temos lá mais de mil biópsias sem resultado, sem 
sequer encaminhamento dessas peças, já demandadas por ofícios para a Secretaria 
de Saúde, para o próprio Governador. Um caos! Não temos nenhuma UTI na cidade 
de Planaltina. E nós, moradores do campo, a cinquenta e tantos quilômetros da 
cidade de Planaltina, e do lado norte de Brasília, temos como única porta de entrada 
na Saúde o Hospital Regional de Planaltina. Então, todos os esforços da equipe do 
Hospital, da Administração e das pessoas da comunidade são quase insignificantes 
para a demanda que nós temos. Essa é outra reivindicação do Conselho de Saúde do 
qual sou membro.  

A outra questão é sobre a energia rural, que está com muitas dificuldades. 
Há a necessidade da construção de uma subestação, porque nós somos grandes 
consumidores de energia, principalmente nas questões de irrigação, de água, uma 
série de coisas. Então, nós precisamos de investimentos; que a Câmara possa propor 
esses investimentos em longo prazo. 

Muito obrigada, de coração, à Câmara Legislativa e a todas as pessoas que 
estão aqui me ouvindo. 

PRESIDENTE (DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO) – Esta Presidência registra a 
presença do Deputado Pedro do Ovo. 

Convido o Sr. Julimar Gonçalves, Presidente da Rádio FM, que vai reivindicar 
o desbloqueio de emendas que tratam da questão cultural. Solicito ao Sr. Rogério 
Vieira, líder comunitário do Buritis III e IV, que se posicione próximo ao microfone. 

Informo que as inscrições já estão encerradas. 
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DEPUTADO RÔNEY NEMER – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO) – Concedo a palavra a 
V.Exa. 

DEPUTADO RÔNEY NEMER – Eu recebi uma mensagem. Nós, da Câmara 
Legislativa, derrubamos um veto do PDOT que falava sobre as chácaras da Colônia 
Agrícola Sucupira, abaixo do Riacho Fundo, e ontem as pessoas receberam uma 
intimação demolitória por parte da agência de fiscalização. 

Hoje pela manhã, entrei em contato com a agência de fiscalização, mandei 
os moradores lá, eles foram e, para minha surpresa, foi pedida pela Terracap a 
demolição e a desinterdição das chácaras, que nós aprovamos no PDOT. Eles foram 
até a Terracap e lá disseram que não poderiam fazer nada, a não ser que o IBRAM 
autorize que não sejam demolidas. 

Agora, vejam vocês, pasmem: se a Câmara Legislativa aprovou, no Plano 
Diretor de Ordenamento Territorial, a fixação de alguns chacareiros, isso não tem 
valor legal nenhum para o Governo do Distrito Federal? 

Então, eu gostaria de pedir ao Presidente, Deputado Leonardo Prudente, 
juntamente com a Mesa Diretora, que entre em contato com esses órgãos para dizer 
que não tem sentido derrubar várias casas em fazendas, em chácaras que foram 
aprovadas no Plano Diretor de Ordenamento Territorial, para que amanhã 
descubram que efetivamente foram aprovadas. E aí, quem vai pagar a reconstrução 
dessas casas para os chacareiros? 

Isso me espanta, porque nós, durante o almoço que tivemos com o 
Governador Arruda, solicitamos a S.Exa. que o Secretário de Governo, Sr. José 
Geraldo Maciel, participasse da Câmara itinerante nas cidades, e ficou confirmado 
que o Secretário José Geraldo Maciel participaria. Acho que isso minimizaria muitos 
desses problemas e facilitaria, também, todas essas reclamações que a população 
tem feito aqui. 

Obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO) – É verdade, Deputado 
Rôney Nemer, é muito oportuno, e nós faremos um contato imediato com a Terracap 
para que verifiquem a situação. 

Concedo a palavra ao Sr. Julimar Gonçalves. (Pausa.) 

Enquanto o Sr. Julimar Gonçalves não chega, concedo a palavra ao Sr. 
Rogério Vieira, líder comunitário do Buritis III e IV, que falará sobre projeto de 
cidadania comunitária. 

SR. ROGÉRIO VIEIRA – Boa tarde a todos os Deputados e ao Deputado 
Raimundo Ribeiro, que neste momento preside esta sessão da Câmara Mais Perto de 
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Você. Falo em nome de todas as lideranças comunitárias desta cidade, pelas quais 
tenho o maior apreço e carinho, porque a liderança faz um trabalho diário de defesa 
da sua comunidade.  

Parabenizo também algumas obras, alguns projetos que já foram colocados 
dentro do nosso setor, Buritis III, e até mesmo do Buritis IV. Quero começar pelo 
ginásio coberto, que foi uma obra de muitas reivindicações de mais de 10 anos. Eu, 
como líder comunitário, tenho provas documentais, de abaixo-assinados, de várias 
reuniões. Nós tivemos essa conquista graças a Deus e ao desempenho do Deputado 
Aylton Gomes, que esteve junto conosco participando dessas reuniões. Eu fiz mais 
de 6 reuniões, e o Deputado esteve lá presente. Em nome de toda a comunidade, eu 
quero parabenizar o senhor e a Administração Regional pelo trabalho e a atenção 
dada a nós pelas vilas Buritis III e Buritis IV. 

Eu quero também falar sobre o projeto de cidadão comunitário. O projeto já 
existe num Estado, de autoria de um vereador; não estou copiando, só quero que 
seja implantado no Distrito Federal e, de preferência, na nossa cidade de Planaltina. 
Com esse projeto, os jovens cidadãos de cada setor – quanto maior o setor, maior o 
número de jovens – vão trabalhar pela cidadania, com projetos dentro do setor, 
orientando os moradores para não jogar lixo, para manter o setor limpo e coisas 
assim, e ganhando uma ajuda de custo do Governo do Distrito Federal. É o Projeto 
Jovem Cidadão Comunitário, um projeto excelente, pois eu acho que nós, cidadãos, 
temos nosso direito de fazer leis. 

Existe um projeto de lei, que eu não me lembro qual, mas V.Exas. sabem 
que existe. Eu sei que são mais de 10 mil assinaturas para colocar esse projeto em 
andamento, que vai ajudar a manter o setor limpo, com melhor qualidade de vida, 
dando mais transparência na limpeza. Através da limpeza, que se traga a saúde e se 
dê mais beleza ao nosso setor. 

Ademais, quero parabenizar também a Câmara Legislativa do Distrito Federal 
por esse projeto A Câmara Mais Perto de Você em todas as cidades. Eu acho que a 
Câmara Legislativa tem que mostrar, e está mostrando, a sua transparência. Eu 
quero que continue mostrando não só uma vez por ano, mas que visitem os setores, 
como a Sra. Maria Ivanda Oliveira, do Quintas do Amanhecer, disse: realmente, os 
Deputados têm que visitar os setores. Eu acho que deveria haver a Câmara 
itinerante dentro dos setores: cada dia ela deveria estar dentro de um setor. 

Quero parabenizar o trabalho de V.Exas. por estarem aqui na nossa querida 
cidade, nossa centenária cidade, a cidade-mãe, que completou 150 anos. 

Quero rematar parabenizando o trabalho da Administração Regional, do 
nosso Deputado Aylton Gomes e de todas as lideranças, que são o espelho da 
comunidade. 
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Muito obrigado a todos. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Muito obrigado ao Sr. 
Rogério Vieira. 

Antes de passar a palavra ao Deputado Wilson Lima, porque o Deputado 
Raimundo Ribeiro está acudindo a situação do Riacho Fundo, informo que nós 
recebemos aqui, e acho que os frequentadores também receberam, uma cartilha que 
veio da 16ª DP, da minha – a nossa – Polícia Civil do Distrito Federal. Tive a honra 
de terminar minha passagem lá como Diretor Geral. Tenho em mãos uma cartilha de 
explicações ao cidadão de como este se deve portar. Então, quero parabenizar algum 
membro da Polícia Civil do Distrito Federal que esteja aqui. 

DEPUTADA ERIKA KOKAY – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADA ERIKA KOKAY – Sr. Presidente, foi falado aqui sobre o Projeto 
Jovem Cidadão Comunitário. É um projeto que, parece-me, já está formatado. Eu 
gostaria apenas de pedir ao seu autor, que aqui fez uso da palavra, que encaminhe 
esse projeto à Mesa Diretora, para que o conjunto dos Parlamentares possa 
conhecê-lo. Que esse seja um procedimento comum: as pessoas que têm projetos 
ou sugestões de projetos já formatados encaminhem-nos à Mesa Diretora. Pareceu-
me bastante interessante a ideia, e é importante que nós conheçamos o projeto. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Muito obrigado, Deputada 
Erika Kokay. O que ela quis dizer é o seguinte: quem tiver projetos ou sugestões a 
fazer, escritos, faça o favor de passá-los para a Mesa Diretora, se houver por bem. 
Se não, pode até dizer: ―Ah, eu não vou entregar para a Mesa Diretora, vou entregar 
para o deputado fulano de tal.‖ Não há problema, a liberdade é total. 

Passo a palavra ao Deputado Wilson Lima para dar continuidade ao nosso 
trabalho, dizendo que fui avisado pela nossa assessoria de que as inscrições foram 
encerradas. Peço perdão se, em algum momento da minha condução, fui chato. 

Muito obrigado. 

(Assume a Presidência o Deputado Wilson Lima.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra ao Sr. Julimar 
Gonçalves. (Pausa.) 

Concedo a palavra à Sra. Jussara Castro. 

SRA. JUSSARA CASTRO – Boa-tarde aos senhores Deputados e aos demais 
presentes. Meu nome é Jussara. Sou da Comunidade Rural Monjolo, mencionada há 
pouco pelo Sr. Edvano. A pedido da comunidade, venho só complementar algumas 
coisas que ficaram faltando. 
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A falta da pavimentação asfáltica da DF-131 inviabiliza o tráfego para que 

possamos trazer as hortaliças. Às vezes, ficam perdidas por 6 quilômetros naquele 
local. Precisamos também de uma atenção maior na área de segurança. A nossa 
comunidade está um pouco esquecida nessa área. Não há viatura. Às vezes, o posto 
policial que nos socorre é o da CPRV – Comando de Policiamento Rodoviário. Não é 
obrigação deles, mas muitas vezes eles nos socorrem por estarem mais próximos. 

Então, eu gostaria de trazer essas complementações: a pavimentação 
asfáltica da DF-131 e a criação do posto policial no Monjolo para abranger toda 
aquela área, que é uma comunidade muito grande para ser socorrida por boa 
vontade da CPRV. 

Eu tomei a liberdade de encabeçar um abaixo-assinado dirigido ao Sr. 
Presidente da Câmara Legislativa do Distrito Federal, Deputado Leonardo Prudente. 

Muito obrigada. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra ao Sr. 
Augustinho Gomes de Queiroz. 

SR. ALGUSTINHO GOMES DE QUEIROZ – Boa-tarde. Meu nome é Augustinho 
Gomes de Queiroz. O povo critica os políticos. Eu não os critico porque, no meio da 
política, há muitas pessoas indesejáveis, mas há muitas pessoas prudentes. 
Inclusive, está aqui o Deputado Benedito Domingos, um pastor que conheço 
pessoalmente. Está aqui o presbítero com o qual me congreguei, pai do nosso 
querido Deputado Berinaldo Pontes. Já conheço o Deputado Wilson Lima 
pessoalmente.  

Quero dizer para vocês não criticarem político porque eles são necessários 
para fazerem as leis. Muitas pessoas não sabem que Jesus Cristo, quando 
crucificado, foi tirado da cruz a pedido de um senador chamado José de Arimateia. 
Eu não deixaria de falar em meu Senhor Jesus, que é o meu salvador e é o seu 
salvador também, mas quero dizer algo: eu tenho um plano, mas ele está em 
segredo, porque eu só falo quando as pessoas quiserem ouvir. Eu não vou passá-lo 
para qualquer pessoa, não. Eu quero que vocês entendam que existem planos bons 
para tirarmos esses miseráveis que estão aí nas ruas, drogados, crianças que não 
têm mais vida, não têm mais solução. 

Jesus falou muito a respeito de fariseus. Há pessoas que não sabem o que é 
um fariseu. Fariseu é aquela pessoa que pode fazer e não faz, que tem o poder. 
Fariseu é aquele que passa, olha e ignora. Pode fazer, mas não faz nada. 

Eu quero dizer que tenho um plano que não vai mexer com dinheiro do 
Governo. Não vai mexer. Agora, quem quiser duvidar, que me dê oportunidade para 
eu levar esse plano. Eu gostaria que mais gente estivesse aqui. Eu sou um servo do 
Senhor Jesus, eu não preciso mentir. Eu estou falando a verdade, e esse plano é 
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bom, todo mundo vai gostar. E o mundo inteiro, o Brasil em peso vai gostar desse 
plano que eu vou dar. Mas, primeiramente, eu queria saber se há pessoas que 
escrevem alguma coisa aqui, algumas reivindicações, porque foram feitas tantas 
reivindicações e eu não sei se está escrito, porque decorar tudo isso e levar lá para a 
Câmara é difícil. 

Glória, Jesus! Muito bem. 

Eu quero falar também lá do Arapoanga, porque é preciso fiscalização nas 
obras. É preciso saber se naquele asfalto estão fazendo as coisas certas, porque nós 
temos que saber se há fiscal que vai olhar se aquele asfalto está certo, no pedido 
que foi feito. Três centímetros, 4 centímetros, 2 centímetros ou 1 centímetro, 
queremos saber. As caixas de esgoto estão todas quebradas e entupidas. É preciso 
ter fiscalização. A minha área é construção civil, eu tenho olhado muito isso e vou 
ver como está a situação daquelas coisas. É terrível. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra ao Sr. 
Adriano Souza. 

SR. ADRIANO SOUZA – Boa tarde a todos. Eu queria agradecer a Câmara 
Legislativa do Distrito Federal por mais esse evento ter vindo para a nossa cidade. 

O que venho colocar aqui é que a maioria dos que passaram por aqui só 
fizeram cobranças para os governantes. Eu quero deixar claro que a nossa cidade, 
Planaltina, está fazendo 150 anos, e por incrível que pareça nós não temos uma 
identidade. No Setor Tradicional, um dos mais velhos aqui da área de Planaltina, a 
maioria dos imóveis não tem registro, não tem escritura, e a parte de construção civil 
não pode ir adiante porque a falta de documentação desses imóveis atrapalha, a 
burocracia é muito grande. 

Foi formada uma comissão no Setor Tradicional, e já fizemos uma primeira 
reunião. Fizemos a segunda reunião, e estiveram presentes alguns representantes do 
Governo. Amanhã, às 15 horas, acontecerá a terceira reunião, para a qual foram 
convidados o Procurador-Geral do Distrito Federal, Paulo Serejo, representado pelo 
Deputado Cláudio Abrantes; o Deputado Chico Leite estará presente também; e a 
Administração. Eu venho aqui em público pedir o apoio dos Deputados e 
principalmente da Administração. Algumas reuniões foram marcadas e foram 
interrompidas justamente por falta da presença de autoridade nesses eventos. 

É isso, e agradeço a oportunidade de explanar essa situação. 

A nossa cidade é tão antiga, e ouvimos histórias todos os dias, dos mais 
velhos, que Planaltina é isso, que Planaltina tem cultura, que Planaltina é uma cidade 
histórica com patrimônio histórico tombado, mas na verdade, se formos levar ao pé 
da letra mesmo, não existe. Planaltina não existe. Paga-se imposto, e na verdade eu 
não sei para quem eu pago imposto, se pago para o Estado de Goiás ou se pago 
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para o Distrito Federal. Então, eu acho que é o tipo do assunto que temos de tratar 
com mais carinho, com mais serenidade. Não deixem passar mais um governo e não 
façam nada. 

Eu agradeço a todos, obrigado pela oportunidade. 

DEPUTADO AYLTON GOMES – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO AYLTON GOMES – Adriano, diga a hora e o local, porque deve 
haver muita gente que mora no Setor Tradicional interessada, e é importante essa 
participação. Eu ouvi o horário, mas não ouvi o local.  

Então, eu gostaria de reproduzir o convite feito por essa comissão que está 
buscando a regularização do Setor Tradicional: a reunião é amanhã, às 15 horas, no 
Salão Império, que fica de frente ao Supermercado Minas Brasília, na Rua Coronel 
João Quirino. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Gostaria de convidar para fazer 
uso da palavra o Sr. Stephan Cruz. 

SR. STEPHAN CRUZ – Gostaria de dar uma boa-tarde a todos, e parabenizar 
a Câmara Legislativa pela iniciativa de estar em todas as cidades.  

Eu gostaria de fazer um pequeno aparte somente para uma obra que está 
sendo feita aqui em Planaltina, entre o CIE e o Centro II. Ali ao lado da Rodoviária 
há uma praça intitulada Praça dos Estudantes, e eu gostaria de chamar a atenção 
para esta obra, porque evidentemente é uma obra muito bonita, arborizando a 
cidade, fazendo lá um campo, incentivando nossos jovens à prática de esporte. Eu 
creio que esse é um caminho para a diminuição da violência, mas creio mais ainda 
que o melhor caminho para a diminuição da violência é a educação. Eu gostaria de 
chamar a atenção porque foi feita uma obra faraônica, com um custo que nós não 
sabemos qual foi, e ao lado dessa mesma obra há a nossa biblioteca caindo aos 
pedaços, sem ter o mínimo de condição de uso.  

Eu gostaria de chamar a atenção da Câmara Legislativa para essa obra, e 
dizer que estamos aqui aguardando uma providência da Câmara Legislativa para 
que, o mais breve possível, a nossa biblioteca passe por essa reforma e esteja em 
condições de uso para os nossos estudantes.  

Eu gostaria de fazer um pedido ao nobre Deputado Chico Leite, como 
promotor de justiça que é: que encaminhasse uma denúncia ao Ministério Público 
para sabermos os valores desta obra. E como podemos, também, encaminhar uma 
indicação para que seja feita a reforma da biblioteca o mais rápido possível. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Sr. Stephan, fica registrada a sua 
solicitação. Parabéns. 
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Convido para fazer uso da palavra a Sra. Simone Marcedo.  

SRA. SIMONE MARCEDO – Boa-tarde, meu nome é Simone, nós somos dos 
Amigos do Centro Histórico de Planaltina, que tem por finalidade preservar o Centro 
Histórico de Planaltina de outra forma. Estamos atrás de políticas de incentivo para 
que o proprietário dê valor a esses casarões. Então, temos feito eventos dentro do 
Centro Histórico, e em uma de nossas procuras junto ao Legislativo, tivemos contato 
com o Deputado Chico Leite. Dessa demanda nasceu a primeira Audiência de 
Proteção do Patrimônio Cultural de Planaltina, para a qual eu convido todos, no dia 
11, às 10 horas, na Casa das Artes Dona Nilda Campos, lá no Museu.  

Nessa procura junto ao Executivo e ao Legislativo, estamos correndo atrás 
exatamente disto: de preservar o patrimônio cultural através da educação 
patrimonial – educação patrimonial é direito do cidadão, precisamos de leis de 
incentivo junto às escolas. Os estudantes de Planaltina não sabem que temos um 
centro histórico. E o que acontece com a defesa que dizem ter o patrimônio? 
Realmente concordo com o colega quando disse que, aqui em Planaltina, não existe 
patrimônio. Não tem nada preservado, não tem nada tombado. Existe um 
tombamento feito pela DePHA, que é do museu e da igrejinha. E dizem que tem um 
acordo de tutela de uma área. Quer dizer, se o tombamento mal funciona, imaginem 
uma área de tutela. Então, isso não acontece. Nossos casarões estão caindo. 
Enquanto eu falo, deve ter algum ruindo. O que queremos é preservar o patrimônio, 
cuidar dele.  

Nós estamos atendendo alunos, o que deveria estar sendo feito pelo Estado. 
Nós tivemos um aluno agora do IESB que está concluindo um curso e não conhece a 
bandeira de Planaltina. Alguém aí conhece a bandeira de Planaltina? Eu não conheço 
e nunca vi. Então, precisamos correr atrás disso. Os nossos casarões é que contarão 
história. Não é uma história direcionada, personalizada, como está acontecendo aqui 
nesses 200 anos de mal uso de prédios históricos. Nasceu dessa audiência – que 
teve também uma demanda do Deputado Chico Leite – essa comissão. Fizemos um 
encaminhamento ao Ministério Público para saber qual é o valor da Casa do Idoso, 
se ela é do idoso e para que serve a Casa do Idoso. Queríamos saber no que deu 
esse encaminhamento ao Ministério Público.  

Eu quero convidar vocês para a primeira mostra do Festival Internacional de 
Cinema, que acontecerá no Centro Histórico nos dias 27, 28 e 29. Isso faz parte 
exatamente dessa ideia que temos de agregar valores aos casarões, porque só assim 
acreditamos no tombamento e preservação. Educação patrimonial é um direito do 
cidadão. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Obrigado, Dona Simone. Está 
registrada a sua reivindicação. Provavelmente amanhã a senhora terá alguma 
resposta.  



 

CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL 
3ª SECRETARIA – DIRETORIA LEGISLATIVA 

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO 

SETOR DE TAQUIGRAFIA 

 

NOTAS TAQUIGRÁFICAS 

Data 

 

Horário Início Sessão/Reunião Página 

26 08 2009 15h30min 70ª Sessão Ordinária/Comissão Geral 

 

30 

 

 
Concedo a palavra ao Carlinhos dos Santos. 

SR. CARLINHOS DOS SANTOS – Boa-tarde, senhores.  

Iniciarei parabenizando o Deputado Leonardo Prudente, porque, na sua 
presidência, S.Exa. trouxe a Câmara Legislativa para o cidadão. Parabéns ao 
Deputado, que teve essa iniciativa. 

Gente, nós temos um problema sério em Planaltina, que é a disputa 
territorial. Distribuímos aos deputados – por favor, acompanhem – alguns 
documentos que nós entregamos na Administração Regional. Por exemplo, no ano 
passado, em junho, entregamos ao Administrador, Deputado Aylton Gomes, 
documentos pedindo lombadas em algumas ruas, e para nossa surpresa, quando 
chegamos no Detran-DF, não localizamos os documentos. Eles sumiram daqui da 
Administração para o Detran. Fomos obrigados a fazer um novo documento e 
encaminhá-lo ao Detran diretamente. Então, isso é disputa de poder, é disputa 
territorial, porque o líder comunitário trabalha defendendo o direito da comunidade. 
Eu não estou pedindo quebra-mola para mim. Estou pedindo para a comunidade.  

Eu tive que sair daqui de Planaltina pra ir à Novacap levar um pedido para 
fazer poda de árvores, o que poderia ser entregue à Administração, Deputado. Mas 
como a Administração não encaminha os pedidos da nossa entidade, tivemos que ir 
ao Plano Piloto. É disputa de poder. Tivemos que ir à Secretaria de Segurança 
Pública para defender a colocação de um posto policial no Jardim Roriz. Por birra de 
alguém, o posto está na Avenida Independência. Na Avenida Independência, não 
morre ninguém assassinado, gente! Na Avenida Independência, não tem assalto de 
madrugada, não. Quem está administrando isso? Peço aos senhores da Câmara 
Legislativa que vejam Planaltina. A disputa territorial lá está imensa.  

Só porque sou líder comunitário desde 1990 e meu apelido é Carlinhos Roriz, 
sou discriminado aqui dentro? Sou discriminado, e o nosso trabalho também é 
discriminado. Por isso, estão com vocês os documentos, o jornalzinho. É uma 
tristeza, Deputado Aylton Gomes. Não é o senhor, não. O senhor é uma excelente 
pessoa, mas alguma coisa está acontecendo em Planaltina. Peço aos Srs. Deputados 
que analisem o que está acontecendo. Eu não sei o que é.  

Obrigado. (Palmas.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Como estamos em uma 
audiência pública e o Deputado Aylton Gomes, dono de seu mandato, está 
emprestado ao Governo do Distrito Federal como Administrador, S.Exa. pediu para 
fazer uso da palavra. Concedo a palavra, então, ao Deputado Aylton Gomes. 

DEPUTADO AYLTON GOMES – Boa-tarde a todos. Agradeço de coração a 
nobreza do Deputado Wilson Lima, que está agora presidindo os trabalhos aqui em 
Planaltina. É uma honra poder ter esta oportunidade.  
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O assunto tem certa gravidade quando se fala que a Administração não está 

encaminhando documento. Eu digo com todas as letras, sem medo de errar. Podem 
auditar, fazer o que vocês quiserem. Esta Administração tem uma coerência no que 
faz. Ela valoriza o ser humano que a procura. Encaminhamos todos os documentos. 
O Sr. Carlinhos, por quem tenho um carinho especial, tem feito reuniões na 
Administração com fotografias — ele sabe disso. Já nos reunimos várias vezes. Os 
documentos que são encaminhados para lá, nós encaminhamos aos órgãos 
competentes.  

A Administração hoje não detém a responsabilidade de resolver tudo. 
Existem órgãos do Governo para os quais ela tem que repassar. Para a instalação de 
um quebra-molas – só para vocês terem uma ideia –, é feito um abaixo-assinado por 
uma rua, por um determinado bairro, que é encaminhado à Administração, que o 
encaminha ao DETRAN, que envia um chefe de tráfego, um engenheiro de tráfego 
para que ele faça uma avaliação da real necessidade e de onde será instalado. 
Muitas vezes, o cidadão pede o quebra-molas, mas nunca na sua porta. Ele quer que 
seja instalado na porta do vizinho, que não aceita. Gera um certo conflito até onde 
colocar o quebra-molas. Depois que volta à Administração, ainda é encaminhado à 
NOVACAP. Eu não tenho massa asfáltica na Administração. Então, há uma 
dependência de vários órgãos. Em algum momento desses, essa cadeia, às vezes, é 
quebrada. Então, quero deixar claro que essa Administração tem um carinho especial 
em receber o povo. Se ela vai dar vazão a todas as demandas, é outra realidade.  

Como bombeiro, tenho uma filosofia. Quando o bombeiro chega a uma 
ocorrência, ele não pergunta de que família, de que religião, de que classe social, de 
que raça, de que cor a pessoa é. Ele atua como filho de Deus, como cidadão normal 
do dia-a-dia. Eu trouxe essa filosofia para dentro da Administração. Ali eu não quero 
saber a que segmento político a pessoa é ligada, qual é sua religião, sua classe social 
ou o bairro onde mora. Tenho certeza de que, o documento chegando às nossas 
mãos, será encaminhado ao órgão competente, e nós ficaremos aguardando a 
resposta.  

Então, agradeço ao Carlinhos. Não existe essa guerra anunciada. Acho até 
que isso é muito pequeno se estiver existindo, mas eu digo que há um trabalho, uma 
coerência e uma vontade de que Planaltina cresça e de mãos dadas.  

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Passo a palavra ao Sr. Carlos 
Antônio Alves.  

SR. CARLOS ANTÔNIO ALVES – Boa-tarde a todos. Boa-tarde às pessoas que 
estão presentes, prestigiando este trabalho bonito da Câmara Legislativa. Quero 
parabenizar a Câmara por este trabalho que está fazendo em nossa cidade, dando 
oportunidade para os moradores e para as lideranças comunitárias apresentarem as 
suas reivindicações.  
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Meu nome é Carlos. Sou prefeito comunitário do Setor Habitacional Mestre 

D’Armas e represento aquela área. Fui eleito pelo povo, e hoje a prefeitura 
comunitária está trabalhando com projeto de alfabetização e atuando também com a 
inclusão social. Estamos com 80 alunos na área de inclusão digital. Não temos apoio 
do Governo e muito menos da Administração. Esse é um trabalho que a prefeitura 
está fazendo. Agora estamos ampliando os nossos trabalhos.  

Hoje, aqui, eu quero apresentar uma área. O Deputado, nosso 
Administrador, tem conhecimento do assunto. Deputados representantes da Câmara 
Legislativa do Distrito Federal, quando V.Exas. forem ao Plano Piloto, observem que, 
depois da ponte do Mestre D’Armas, do lado esquerdo, há uma área com um 
matagal e um esqueleto de uma obra embargada há quase 5 anos. Hoje, depois de 
muitas reivindicações, conseguimos colocar essa área no projeto urbanístico. Já 
existem duas ruas para serem abertas e o proprietário alega que tem a 
documentação dessa área. Mas nós temos uma cópia do registro dessa área que foi 
cancelado porque era falso. Nós temos a cópia dessa escritura. A comunidade está 
reivindicando a área, e estou aqui em nome da comunidade para fazer essa 
reivindicação. Aquela é uma área ampla onde é possível implantar um ginásio de 
esportes coberto ou uma área de lazer de que necessitamos muito. Inclusive, esses 
dias atrás, tivemos de fazer um evento na rua para a comunidade e recebemos mais 
de 5 mil participantes e moradores. Precisamos de uma área de lazer e o Deputado 
sabe muito bem disso. 

Nós precisamos também da construção da creche comunitária. Tivemos nas 
Estâncias uma reunião com vários Deputados, inclusive com a participação do 
Deputado Raimundo Ribeiro – não sei se S.Exa. está presente –, que trouxe os 
encaminhamentos da nossa associação e da nossa prefeitura. Sabemos que esse 
dinheiro está disponível e temos a área para a construção dessa creche comunitária 
e também do posto policial. 

Aliás, por que no Mestre D’Armas foi implantado um posto policial em frente 
ao posto de gasolina? Lá há 10 mil moradores. Na nossa Estância, há 29 mil 
moradores. Nós também merecemos um posto policial porque o índice de assaltos ali 
é muito grande. Por isso, quero repassar essa necessidade para os componentes da 
Mesa a fim de que olhem isso com muito carinho. 

Muito obrigado a todos. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Tenho certeza de que a sua 
reivindicação está sendo anotada, gravada e taquigrafada. Amanhã o senhor irá 
receber a resposta. 

Concedo a palavra ao Sr. Duda Rodrigues. 



 

CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL 
3ª SECRETARIA – DIRETORIA LEGISLATIVA 

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO 

SETOR DE TAQUIGRAFIA 

 

NOTAS TAQUIGRÁFICAS 

Data 

 

Horário Início Sessão/Reunião Página 

26 08 2009 15h30min 70ª Sessão Ordinária/Comissão Geral 

 

33 

 

 
SR. DUDA RODRIGUES – Sras. e Srs. Deputados, boa-tarde. Eu gostaria de 

iniciar a minha fala, e serei bem breve, agradecendo ao Deputado Cláudio Abrantes e 
ao Deputado Rôney Nemer, que me possibilitaram fazer a caminhada da paz, nesse 
sábado. Foi muito brilhante. Foi uma caminhada mais reivindicativa porque, em 
dezembro passado, tivemos a morte da menina Geovana, brutalmente atropelada em 
uma faixa de pedestre. A mãe dela nos procurou pedindo que encaminhássemos a 
reivindicação ao Deputado e Administrador Aylton Gomes, para que começassem a 
pintar as faixas novamente, porque senão perderemos mais Geovanas durante todo 
o ano. 

Hoje a Câmara Legislativa do Distrito Federal deveria estar lotada, 
principalmente pelos moradores do Jardim Roriz. E por que não está? É simples: 
deve-se ao fato de que as pessoas gostariam de estar nos pontos de ônibus, 
Deputado Rôney Nemer, só que não puderam porque está chovendo. O Jardim Roriz 
vai completar agora 20 anos e não tem paradas de ônibus para as pessoas virem 
aqui presenciar e aplaudir esta sessão. Então, fica aí a minha reivindicação: paradas 
de ônibus e abrigos para os moradores.  

Outro dia, eu estava assistindo na TV uma entrevista com o jogador Lúcio, e 
eu tenho a honra de dizer que jogamos bola juntos. O jornalista perguntou a ele: 
―Lúcio, você mora onde?‖ Ele respondeu: ―Eu moro em Brasília‖. Por que ele não 
disse que morava em Planaltina, Deputada Jaqueline Roriz? Porque ele tem vergonha 
do estádio que temos. Planaltina, com 150 anos, sequer tem um estádio e um time 
profissional para representar a cidade. Essa é a minha reivindicação. 

Já falaram aqui sobre a Casa da Cultura, e agradeço por terem falado sobre 
ela. Agora que estamos no mês de o Governo fazer a cobrança do IPVA, espero que 
V.Exas. não precisem vir a Planaltina porque o DETRAN estará fechado. Quem 
precisar do DETRAN terá que ir a Sobradinho, pois lá o seu funcionamento é até as 
18 horas. O nosso só funciona até o meio-dia. 

Para finalizar, eu gostaria mais uma vez de agradecer ao Deputado Cláudio 
Abrantes. A nossa caminhada da paz foi excelente. Infelizmente, foi um ato 
reivindicativo. Nós gostaríamos de fazer uma grande festa, mas não pudemos. Eu 
espero que a cidade de Planaltina possa ter suas faixas de pedestres e os seus 
pontos de ônibus da maneira como foi dito pelo Deputado Rôney Nemer, para que as 
pessoas que precisem embarcar em seus ônibus tenham abrigos. Ao contrário do 
que vão dizer, os comerciantes não são contra, são a favor. 

Muito obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra ao Sr. Hélio 
Rosa.  

SR. HÉLIO ROSA – Boa-tarde a todos, boa-tarde à Mesa. É com muita 
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satisfação que temos a Câmara Legislativa do Distrito Federal aqui em Planaltina. 
Vamos aproveitar, inclusive, para utilizar a Câmara como um veículo informativo e de 
esclarecimentos.  

Eu gostaria de pedir aos nobres Deputados que neste momento prestem 
atenção a uma pequena história que temos para relatar, porque há uns 4 meses 
estamos passando por um processo de criminalização dos movimentos sociais. 
Alguns já devem ter visto episódios na mídia, e nós da área ambiental e de recursos 
hídricos temos mostrado muitas coisas que estão deixando de ser mostradas pela 
mídia, principalmente com relação à remoção das famílias de áreas de risco. 
Podemos citar muitos casos, mas citarei apenas o de uma família das 70 integrantes 
do Monjolo. Vocês estão pensando: ―O que isso tem a ver com Planaltina?‖ Tem a 
ver porque estamos sofrendo aqui a mesma política habitacional. São pessoas pobres 
que são excluídas do processo habitacional e que ainda estão sendo mal tratadas.  

Nós do movimento social, principalmente no nosso caso da Organização Vida 
Viva, que temos 10 anos de trabalho na área de desenvolvimento e capacitação, 
fomos marginalizados juntamente com a Agenda 21 – de que iremos falar daqui a 
pouco –, com a Comissão de Defesa do Meio Ambiente – pode ser que o Geraldo use 
a palavra daqui a pouco – e com outras organizações que defendem o direito à 
moradia em Brasília.  

Isso é uma coisa que pode acontecer com qualquer um, principalmente com 
um Deputado, que levanta bandeira para defender famílias. Famílias estão sendo 
massacradas. Famílias estão saindo de casas de 20 anos de moradia, deixando suas 
famílias, seus empregos, para serem jogadas num lugar onde não existe água, 
banheiro e, principalmente, no período de chuva, não existe mais nem o teto de 
casa. Isso é muito triste.  

A Câmara está aqui hoje, e do que Planaltina precisa? Planaltina em sua área 
ambiental e de recursos hídricos está necessitando da reativação, no mínimo, de um 
parque para que as pessoas tenham qualidade de vida. Que possamos também 
proteger, no mínimo, um córrego da nossa cidade. Eu posso até dar o exemplo do 
Córrego do Atoleiro, próximo do Arapoanga. E aí, o restante, posso até relacionar e 
enviar à Câmara Legislativa uma série de necessidades que a cidade tem na área 
ambiental e de recursos hídricos. Então, só quero mesmo aproveitar aqui e pedir a 
solidariedade da Câmara Legislativa. Aqui muitas pessoas me conhecem, sabem que 
sou pai de família e sou trabalhador.  

Aqui estão os Deputados Raimundo Ribeiro, Cabo Patrício – pessoas que 
conhecem nossa história –, Paulo Tadeu, Raad Massouh, Chico Leite, Berinaldo 
Pontes, Cláudio Abrantes e o Deputado Aylton Gomes, que está nos conhecendo 
agora. Nós fomos marginalizados na TV, e não vamos aceitar isso, porque a 
participação popular nas políticas públicas é imprescindível. Não vamos calar a boca, 
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não vamos nos intimidar. Se porventura nos ameaçarem novamente com a vida, 
vamos abrir a boca e completar as denúncias que estamos completando no 
Ministério Público em relação ao programa Brasília Sustentável, em relação às 
moradias que temos visto nas remoções, em relação à Saúde – porque o dinheiro 
saiu da Saúde e foi para o BRB – e em relação a uma série de denúncias que 
estaremos fazendo. Então, eu gostaria de mandar um recado, especialmente para a 
Liderança de Governo que aqui está: o Governador não pode tomar esse tipo de 
atitude.  

Obrigado pela oportunidade. Estaremos mais vezes aqui, inclusive para 
esclarecer as pessoas sobre quem realmente somos e mostrar o trabalho que temos 
em toda a Brasília e em todo o Brasil. Não vamos aceitar que tentem calar nossas 
bocas, tentando nos criminalizar. Isso aconteceu em Planaltina conosco, aconteceu 
com o Paulinho da farmácia e aconteceu com uma série de outras pessoas. Os 
movimentos sociais não vão se calar com essa perseguição do Governo do Distrito 
Federal.  

Muito obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Obrigado. Faltam apenas 3 
oradores. Concedo a palavra à Sra. Naide Chamone. 

SRA. NAIDE CHAMONE – Eu gostaria de cumprimentar as autoridades da 
Mesa na pessoa do Deputado Wilson Lima, gostaria de cumprimentar os Deputados e 
as autoridades que aqui estão, e cumprimentar muito calorosamente nossa 
Planaltina, que está aqui reivindicando, fazendo a Câmara. Quero cumprimentar a 
Câmara Legislativa por esta oportunidade ímpar de estarmos aqui ouvindo o povo, 
porque a Câmara é a voz do povo.  

Estou representando a Agenda 21. Nosso trabalho é árduo. Há mais de 5 
anos estamos lutando para que o Distrito Federal implante a Agenda 21. Em 1992, 
na ECO 92, houve um acordo de 179 países. A Agenda 21 busca sustentabilidade, 
busca qualidade de vida. Seria utopia nossa falar de qualidade de vida, sendo que o 
povo não tem casa nem trabalho. Não entendemos como pode haver qualidade de 
vida se a pessoa não tem esse direito constitucional. É por isso que estamos aqui 
reivindicando, porque a Agenda 21 é muito importante.  

Em função do aniversário do IBRAM, disseram-nos que seria assinado o 
decreto da Agenda 21, no qual trabalhamos – e temos representatividade brasileira 
para que isso aconteça! Estivemos lá e dissemos: estamos aqui e precisamos que 
esse decreto seja assinado. Depois, perguntamos: por que não foi assinado até hoje 
o decreto da Agenda 21? Disseram que ele estava nas mãos do Governador e que 
S.Exa. pediu que retornasse. Eu gostaria que a Câmara Legislativa verificasse isso e 
nos ajudasse, porque ela é a voz do povo.  
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Eu gostaria de pedir também um apoio muito grande porque temos um 

trabalho nacional e a sociedade nos cobra. Fomos procurados pela Vila Estrutural, 
quando lá estavam matando nascentes. Eram 12 nascentes e agora só há 7 naquele 
local. E a qualidade de vida? Lixo hospitalar, inclusive, foi motivo de manchetes. 
Enquanto Agenda 21, fomos para lá convidados e, de repente, fomos criminalizados 
como se fôssemos uma invasão. Agenda 21 não admite invasão. E agora, também, 
há pouco, fomos, juntamente com a OSCIP Vida Viva, realizar um trabalho, porque 
qualidade de vida é casa e trabalho, dignidade para o povo, um direito 
constitucional. Novamente fomos discriminados e isso é lamentável. Aconteceu 
conosco e pode ocorrer com você também, se o povo não puder reivindicar. Estou 
aqui pedindo apoio, porque a nossa Agenda 21 está ainda sem computador. Primeiro 
cortaram nossa senha e agora levaram nosso computador com todo o acervo 
público, e vocês sabem que não se pode deter acervo público.  

Eu gostaria que vocês pensassem sobre isso e peço o apoio do nosso 
Administrador, que sabe que lutamos muito. Estamos aqui reivindicando um direito 
para o pobre. Temos um projeto urbanístico para o Distrito Federal; discutimos a 
questão do lixo, a fim de aproveitá-lo 100%; e temos que reivindicar também 
moradia para os menos favorecidos.  

Obrigada pela oportunidade. Contamos com o Governo, que deve ser nosso 
parceiro e não nosso inimigo.  

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Obrigado.  

Concedo a palavra ao Sr. Valdemiro Bispo de Oliveira. Ele é o penúltimo 
inscrito, o último é o historiador. 

SR. VALDEMIRO BISPO DE OLIVEIRA – Boa-tarde. Sou Presidente da 
Associação dos Inquilinos de Planaltina desde 1986. Estou aqui trabalhando em prol 
desta comunidade sofrida, os inquilinos. Neste momento, agradeço primeiro a Deus 
e em segundo lugar ao Governo do Distrito Federal, juntamente com a Câmara 
Legislativa do Distrito Federal. Hoje está plantado aqui em Planaltina um marco 
simbólico – simbólico não, definitivo, porque queremos que continue assim. A 
Câmara do Distrito Federal está hoje em Planaltina, o que é para nós uma grande 
satisfação e um marco histórico. Estamos aqui desde o começo de Brasília, mas 
nunca ocorreu de vir aqui a Câmara, por completo, defender os trabalhos da cidade 
e a os moradores de Planaltina. Por isto, agradeço a Deus e a Câmara Legislativa: 
por ela estar hoje presente nesta cidade e nos trazer uma grande alegria. 

Srs. Deputados, estou com um documento aqui em mãos e o passo aos 
senhores nas pessoas dos Deputados Cláudio Abrantes e Aylton Gomes, nossos 
representantes da cidade; os outros Deputados me desculpem – todos são bem 
vindos à nossa cidade e são Deputados na defesa de Brasília. Eu gostaria que fosse 
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feita a leitura desse documento, porque meu discurso está nele. Não o farei para não 
tomar muito tempo. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – O Carlos pegará o documento 
com o senhor e o juntará às reivindicações feitas pelos oradores anteriores. 

SR. VALDEMIRO BISPO DE OLIVEIRA – Tudo bem, Sr. Presidente da Mesa, 
mas eu gostaria que fosse feita a leitura desse documento aqui, pois é meu discurso, 
minha reivindicação, e eu gostaria que a comunidade ficasse sabendo sobre o teor 
dele. Ele é pequeno e eu gostaria que fosse lido. Tenho aqui também outro 
documento para passar às mãos da Mesa para apreciação. Uma senhora que não 
pôde vir me pediu que entregasse esse documento, a Sra. Eudes Judite Mercedes de 
Oliveira. 

Srs. Deputados, agradeço a oportunidade e digo que Planaltina precisa dos 
senhores aqui constantemente. Não só uma vez por ano, mas constantemente. Os 
problemas de Planaltina são diários e precisam que os senhores os vejam. Muito 
obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Obrigado, Sr. Valdemiro Bispo de 
Oliveira, penúltimo inscrito. Não sei se o próximo inscrito é o Sr. Mário Castro ou o 
Sr. Edvano Pires da Costa, um é professor e o outro é da associação.  

Concedo a palavra ao historiador Mário César Castro. 

SR. MÁRIO CÉSAR CASTRO – Gostaria de cumprimentar os Exmos. 
Deputados e demais autoridades, como já fiz antes, e dizer o seguinte: a história de 
Planaltina é importantíssima e imprescindível dentro da história de Brasília. Se 
apanharmos a história de Brasília, ela inexistirá se não levarmos em consideração a 
história do seu passado, que tem envolvimento total de Planaltina. 

A história de Planaltina, eu diria, começa no período dos bandeirantes. A 
caminhada, com o desenvolvimento até do oeste, das capitanias hereditárias e a 
descoberta do ouro aqui nessa região é que deram origem aos antigos povoamentos. 
Um deles é Planaltina. Qualquer tropa ou qualquer grupo entradista que viesse do 
Sul ou que viesse do Norte em direção ao sul teria que passar no divisor das águas 
que é aqui estabelecido: Águas Emendadas. As 3 maiores bacias nascem em 
Planaltina: a do Prata, a do Tocantins e Amazonas e a do São Francisco, que não fica 
distante das Águas Emendadas. 

Mas, voltando à história, eu diria que, com as minerações em grande lance, 
Santa Luzia, hoje Luziânia, prosperou. Do outro lado, Santo Antônio, que se 
transformou em vila de couros. Também prosperou Formosa da Imperatriz de 
Formosa. Planaltina, que ficou aí comprimida entre os dois arraiais inicialmente, se 
pronunciou, teve voz no início de sua história. Criado o arraial de São Sebastião e de 
Mestre D’Armas em 1811, Planaltina começou uma briga entre Formosa e Luziânia, 
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ora por pertencer a Luziânia, ora por pertencer a Formosa. Daqui surgiram pessoas 
que fizeram abaixo-assinados para que Planaltina pertencesse a Luziânia. E aí eu 
destaco o nome do João Gomes Rabelo, que mais tarde é considerado como 
Conselheiro Municipal em Luziânia. Foi por isso que surgiu o distrito cuja data 
comemoramos hoje: Distrito de Mestre D’Armas, em 1859. Foi com a voz falante do 
João Gomes Rabelo. Criado o Distrito de Mestre D’Armas, vem a Vila de Mestre 
D’Armas em 1892, que coincide com a passagem da Comissão Cruls aqui em 
Planaltina.  

A Comissão Cruls veio do Rio de Janeiro para Formosa, onde recebeu de 
presente o Viriato de Castro. Nesse cantinho da fotografia da Comissão Cruls, está 
um garoto de 14 ou 15 anos, que já administrava a fazenda velha, de propriedade 
de Valeriano Rodrigues de Castro, então coronel, coronel de espada, como diziam. E 
o coronel cedeu à Comissão Cruls o Viriato de Castro, de Planaltina, daqui da região 
para servir como guia da Comissão. Por acaso, meu avô, pai da minha mãe, que 
deixou aqui uma família grande, de mais de 30 filhos.  

Eu sei que Planaltina teve voz com Salviano Monteiro, primeiro Presidente da 
Câmara. Depois dele veio Daniel, repetindo o Berinaldo, que foi meu aluno, o Aylton 
Gomes, também ex-aluno, e o Cláudio. Fui Diretor da Via Sacra e o Cláudio foi o 
Cristo.  

Eu agradeço a oportunidade de estar aqui e, se for necessário, voltarei outra 
vez para continuar de onde parei, porque a história continua, conosco e com vocês.  

Muito obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – O Benedito que o diga. A luta 
continua! 

Está encerrada a comissão geral. 

Está reaberta a sessão ordinária da Câmara Legislativa. 

DEPUTADO PAULO TADEU – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO PAULO TADEU (PT. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente da 
Mesa Diretora, Deputado Wilson Lima, demais membros da mesa, Deputado 
Leonardo Prudente, Presidente desta Casa, primeiro eu quero parabenizar a 
população pelo alto nível do debate. Aqui foram apresentadas reivindicações 
extremamente corretas por parte da população, e o grande desafio que fica para a 
Câmara Legislativa é proporcionar um retorno às reivindicações que aqui foram 
trazidas. É muito importante garantir isso à população. 

Então, é necessária a sistematização do que foi dito aqui e, posteriormente, 
o encaminhamento para se chegar a soluções concretas para a população de 
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Planaltina. Tenho certeza, Deputado Leonardo Prudente e demais Parlamentares, de 
que se a população perceber que a sua participação não foi em vão, na próxima vez 
em que a Câmara Legislativa vier a esta cidade, a população vai participar em maior 
número, pois essa interação é fundamental para a existência desse projeto. 

Quando da discussão do projeto sobre o passe livre estudantil para o Distrito 
Federal, Deputado Leonardo Prudente e Deputado Wilson Lima, uma das cidades que 
mais se organizou e se mobilizou para participar das discussões na Câmara 
Legislativa foi Planaltina. Os estudantes de Planaltina estiveram em maior número na 
Câmara Legislativa, participando da discussão do passe livre. Há os vetos ao projeto 
do passe livre, que precisam ser urgentemente analisados por esta Casa – com a sua 
manutenção ou derrubada –, para que o governo possa divulgar a regulamentação 
do passe livre e começar, inclusive, a colocar em prática essa lei importantíssima 
para o Distrito Federal. 

Diante disso, Deputado Leonardo Prudente, eu queria pedir a V.Exa. que 
presenteássemos os estudantes do Distrito Federal e, é claro, os estudantes aqui de 
Planaltina com a apreciação imediata dos vetos ao projeto do passe livre. Solicito que 
apreciemos esses vetos na tarde de hoje, antes do início das intervenções dos 
Parlamentares. É importante e fundamental que o Governo conclua a 
regulamentação e, como eu disse, coloque em prática, em execução, o passe livre. É 
isso que todos os estudantes de Brasília e os estudantes aqui de Planaltina esperam. 

DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE – Sr. Presidente, solicito o uso da 
palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE (DEM. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, analisei a questão, inclusive com o Deputado Paulo Tadeu. Fizemos uma 
prévia sobre a apreciação dos vetos ao passe livre, mas eu queria que, antes, 
Deputado, fizéssemos uma discussão com a Líder do Governo e a de Oposição, no 
cafezinho, para analisarmos a possibilidade da votação ainda no dia de hoje. Era o 
que eu tinha a dizer ao Presidente, Deputado Wilson Lima.  

Aproveito para solicitar a inversão de pauta para que possamos apreciar as 
indicações protocoladas e lidas hoje referentes à cidade de Planaltina. Solicito 
também que haja a inclusão na Ordem do Dia das Indicações nºs 7.393, 7.394, 
7.395, 7.396, 7.397, 7.398, 7.399, 7.400, 7.401, 7.402, 7.403, 7.404, 7.405, 7.406, 
7.407, 7.408, 7.409, 7.410, 7.411, 7.412, 7.413, 7.414, 7.415, 7.416, 7.417 e 7.418, 
todas de autoria do Deputado Rôney Nemer e da Deputada Eurides Brito; do Item nº 
37, que se refere a todas as indicações, de todos os Deputados, pertinentes à cidade 
de Planaltina; do Item nº 28, que é um projeto de minha autoria e do Deputado 
Rôney Nemer, bem como de vários Deputados que compõem a Frente Parlamentar 
da Engenharia e Arquitetura, que dispõe sobre assistência técnica pública gratuita na 
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área de engenharia e arquitetura. Informo que já há acordo com a Oposição. Solicito 
a apreciação apenas em 1º turno. 

Enquanto isso, juntamente com a Deputada Erika Kokay e a Deputada 
Eurides Brito, faremos uma avaliação dos vetos ao passe livre, para podermos, quem 
sabe, dar esse presente aos estudantes de Planaltina e de todo o Distrito Federal. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Esta Presidência acata a 
solicitação de V.Exa. 

DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE – Sr. Presidente, quero dizer que, no 
início da sessão, acordamos que, logo que terminassem os encaminhamentos da 
comunidade, iniciássemos diretamente a votação, e só depois ouvíssemos, no 
Grande Expediente, as palavras dos Parlamentares, a fim de que não perdêssemos o 
quorum, pois amanhã não haverá sessão, mas comissão geral novamente, para 
darmos continuidade às solicitações das Lideranças, chamando também os 
representantes do Governo, secretários de Governo e outros secretários e, assim, 
fazermos as rodadas de negociação. 

DEPUTADA JAQUELINE RORIZ – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADA JAQUELINE RORIZ (PSDB. Sem revisão da oradora.) – Eu 
gostaria que fosse apreciado o item nº 18, que reza sobre o Dia do Pioneiro, que é 
no dia do aniversário do Presidente Juscelino Kubitschek, já que estamos em uma 
cidade que é pioneira, com 150 anos. Temos uma certa urgência, e peço, então, que 
seja apreciado esse item. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Acato também a solicitação de 
V.Exa. 

DEPUTADO CRISTIANO ARAÚJO – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO CRISTIANO ARAÚJO (PTB. Sem revisão do orador.) – É só para 
colocar um projeto na pauta: o projeto de decreto legislativo que concede título de 
Cidadão Honorário ao Sr. Banni. A assessoria está localizando o número do projeto 
para fazer a inversão na pauta. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Acato a solicitação de V.Exa. e 
peço à Assessoria da Mesa que inclua o projeto como item extrapauta. 

DEPUTADO CHICO LEITE – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO CHICO LEITE (PT. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, a 
minha solicitação é, na realidade, no sentido de que priorizemos, entre as indicações 
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e projetos de lei, aqueles itens que foram citados aqui como reivindicação da 
população. Tivemos aqui citação da regularização fundiária, um problema que 
atravessamos em Planaltina e que precisamos superar urgentemente, até a luta pela 
valorização do centro histórico, o respeito ao patrimônio histórico, a educação 
patrimonial e a velha reivindicação relativa ao cantinho da leitura do Timbica. 

Então, eu gostaria que, entre as indicações, pudéssemos priorizar essas 
citadas já pela população, porque consolidaríamos essa forma de democracia direta, 
pela qual parabenizo a Mesa Diretora e todos os Colegas Parlamentares. Esta é uma 
forma de democracia direta: o povo diretamente reivindicando e vendo aprovada a 
sua própria postulação. Daí a palavra do Deputado Paulo Tadeu, acerca do passe 
livre, e de outros colegas, sobre o que se reivindicou hoje aqui – da Segurança à 
Saúde, passando pela Cultura, pelo Esporte e, fundamentalmente, pela regularização 
fundiária, que é cidadania para o povo de Planaltina. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Acato a solicitação de V.Exa., 
lembrando que as indicações serão votadas em bloco. 

Peço ao Deputado Bispo Renato que nos ajude a secretariar os trabalhos da 
Mesa. 

DEPUTADO REGUFFE – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO REGUFFE (PDT. Sem revisão do orador.) – Quero apenas 
registrar, Sr. Presidente, que no meu discurso de ontem, no plenário da Câmara 
Legislativa do Distrito Federal, apresentei um requerimento para que a Comissão de 
Educação e Saúde desta Casa vistorie e inspecione todos os hospitais públicos do 
Distrito Federal, que se encontram em péssimo estado e oferecem um péssimo 
serviço de saúde pública à população do Distrito Federal. Esse requerimento já foi 
protocolado na Comissão de Educação e Saúde. Espero que a comissão faça essa 
inspeção nos 10 hospitais públicos do Distrito Federal. 

Penso que é dever da Câmara Legislativa do Distrito Federal a fiscalização da 
qualidade do serviço público e peço à direção da comissão que agilize isso, para o 
bem da população, pois acredito que seja o desejo desta Casa fazer o bem à 
população do Distrito Federal. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Primeiramente, votaremos os 
projetos, porque dependemos de quorum. O Deputado Leonardo Prudente, 
juntamente com o Deputado Rôney Nemer, pediu que apreciássemos o item nº 28, e 
a Deputada Jaqueline Roriz, o item nº 18. 

Dá-se início à  
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ORDEM DO DIA. 

Item nº 28: 

Discussão e votação, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 1.340, de 2009, de 
autoria dos Deputados Leonardo Prudente, Rôney Nemer e outros, que ―dispõe sobre 
a assistência técnica pública e gratuita para projetos e construção de habitações de 
interesse social, e dá outras providências‖. 

Quero comunicar a todos os Deputados e, principalmente, aos moradores e 
aos que estão nos assistindo pela TV Legislativa que os Deputados não estão nas 
mesas disponíveis para eles, mas aqui ao lado, prontos para votar. Estamos dando 
sequência à sessão, enquanto S.Exas. discutem a questão dos vetos. 

A Presidência designa a Deputada Jaqueline Roriz para emitir parecer sobre a 
matéria. 

Solicito à Relatora, Deputada Jaqueline Roriz, que emita parecer da 
Comissão de Assuntos Fundiários sobre a matéria. 

DEPUTADA JAQUELINE RORIZ (PSDB. Para emitir parecer. Sem revisão da 
oradora.) – Sr. Presidente, Sras. e Srs. Deputados, parecer da Comissão de Assuntos 
Fundiários ao Projeto de Lei nº 1.340, de 2009, de autoria dos Deputados Leonardo 
Prudente, Rôney Nemer e outros, que ―dispõe sobre a assistência técnica pública e 
gratuita para projetos e construção de habitações de interesse social, e dá outras 
providências‖. 

No âmbito desta Comissão, o parecer é favorável. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Em discussão o parecer da 
Comissão de Assuntos Fundiários. (Pausa.) 

Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão. 

Em votação. 

Os Deputados que aprovam o parecer permaneçam como estão; os que 
forem contrários queiram manifestar-se. (Pausa.) 

O parecer está aprovado com a presença de 14 Deputados. 

A Presidência designa o Deputado Milton Barbosa para emitir parecer sobre a 
matéria, uma vez que o Deputado Paulo Tadeu encontra-se em discussão sobre o 
veto ao projeto sobre o passe estudantil. 

Solicito ao Relator, Deputado Milton Barbosa, que emita parecer da Comissão 
de Assuntos Sociais sobre a matéria. 

DEPUTADO MILTON BARBOSA (PSDB. Para emitir parecer. Sem revisão do 
orador.) – Sr. Presidente, Sras. e Srs. Deputados, parecer da Comissão de Assuntos 
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Sociais ao Projeto de Lei nº 1.340, de 2009, de autoria dos Deputados Leonardo 
Prudente, Rôney Nemer e outros, que ―dispõe sobre a assistência técnica pública e 
gratuita para projetos e construção de habitações de interesse social, e dá outras 
providências‖. 

Meu voto, Sr. Presidente, pela Comissão de Assuntos Sociais, vem na mesma 
direção da substância do voto proferido pela Deputada Jaqueline Roriz; vale dizer: é 
pela aprovação do projeto. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Em discussão o parecer da 
Comissão de Assuntos Sociais. (Pausa.) 

Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão. 

Em votação. 

Os Deputados que aprovam o parecer permaneçam como estão; os que 
forem contrários queiram manifestar-se. (Pausa.) 

O parecer está aprovado com a presença de 14 Deputados. 

A Presidência designa o Deputado Raad Massouh para emitir parecer sobre a 
matéria. 

Solicito ao Relator, Deputado Raad Massouh, que emita parecer da Comissão 
de Constituição e Justiça sobre a matéria. 

DEPUTADO RAAD MASSOUH (DEM. Para emitir parecer. Sem revisão do 
orador.) – Sr. Presidente, Sras. e Srs. Deputados, parecer da Comissão de 
Constituição e Justiça ao Projeto de Lei nº 1.340, de 2009, de autoria dos Deputados 
Leonardo Prudente, Rôney Nemer e outros, que ―dispõe sobre a assistência técnica 
pública e gratuita para projetos e construção de habitações de interesse social, e dá 
outras providências‖. 

O parecer é favorável, Sr. Presidente. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Em discussão o parecer da 
Comissão de Constituição e Justiça. (Pausa.) 

Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão. 

Em votação. 

Os Deputados que aprovam o parecer permaneçam como estão; os que 
forem contrários queiram manifestar-se. (Pausa.) 

O parecer está aprovado com a presença de 14 Deputados. 

Em discussão o projeto, em primeiro turno.  

Concedo a palavra ao Deputado Rôney Nemer. 
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DEPUTADO RÔNEY NEMER (PMDB. Para discutir. Sem revisão do orador.) – 

Sr. Presidente, eu queria apenas fazer um esclarecimento. Acho que o projeto é de 
grande alcance, não só aos Parlamentares, aos nobres Pares, mas também à 
população de Planaltina.  

Eu e o Deputado Leonardo Prudente tivemos uma ideia, juntamente com o 
CREA, que é o conselho que rege a engenharia, a arquitetura, o IAB – Instituto de 
Arquitetos do Brasil e as entidades de classe que representam esses profissionais. 
Assim como os advogados possuem consultoria jurídica, defensoria pública, nós, 
arquitetos – falo como arquiteto – e engenheiros, pensamos o seguinte: não só em 
Planaltina, mas no Distrito Federal inteiro, no Brasil como um todo, quantas casas 
são construídas sem nenhum projeto, sem nenhum acompanhamento técnico?  

Nós saímos na frente. O Deputado Leonardo Prudente já havia aprovado 
uma lei anteriormente. Fizemos várias audiências públicas, com vários segmentos de 
arquitetos e engenheiros para elaborar outro projeto, desta vez mais amplo. Por 
meio de uma frente parlamentar da qual 99% dos Deputados fazem parte, nós 
entabulamos com esses órgãos de classe esse novo projeto de lei. O objetivo dele é 
claro. Trata-se de uma parceria que o Governo vai gerir. Assim como existem os 
defensores públicos, nós queremos também que o Governo, juntamente com as 
entidades de classe e as faculdades de arquitetura, disponibilize efetivamente, num 
assentamento, numa regularização, como a que está sendo feita em Mestre D’Armas, 
nas Estâncias, no Arapoanga, Santa Maria, Samambaia, em todas as áreas de 
interesse social, projetos gratuitos fiscalizados pelo CREA e assistência técnica 
gratuita. 

Muita gente acha assim: ―Vou construir minha casa. Então, vou botar muito 
ferro, porque assim ela não cai‖. É errado pensar dessa forma, até porque gasta 
demais. Muito ferro junto pode oxidar, e aquela ferragem por dentro do concreto 
pode apodrecer e, depois, cair. Então, não pode ser nem menos, nem mais. Para 
isso, há profissionais habilitados, como os engenheiros e os arquitetos. 

Portanto, o alcance desse projeto de minha autoria, do Deputado Leonardo 
Prudente e de outros Deputados, pois todos os 24 Deputados o assinaram, é para 
que efetivamente o Governo preste essa assessoria a fim de que as pessoas tenham 
um projeto melhor, adequado à sua necessidade e, principalmente, seguro. Esse é o 
alcance do projeto.  

Entendemos que ele tem um alcance muito grande porque não precisamos 
apenas de saúde pública, advocacia pública, direito público. Precisamos também de 
arquitetura e de engenharia públicas porque muitos não podem pagar um projeto, 
muitos não podem pagar um profissional para acompanhar a execução do projeto. 

Obrigado. 
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PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Continua em discussão. (Pausa.) 

Não mais havendo quem queira discutir, encerro a discussão. 

Em votação. 

Os Deputados que aprovam o projeto permaneçam como estão; os que 
forem contrários queiram manifestar-se. (Pausa.) 

O projeto está aprovado com a presença de 14 Deputados. 

A matéria segue a tramitação regimental.  

Item nº 18:  

Discussão e votação, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 973, de 2008, de 
autoria da Deputada Jaqueline Roriz, que ―inclui o Dia do Pioneiro de Brasília no 
calendário oficial de eventos do Distrito Federal‖. 

Designo o Deputado Raad Massouh para emitir parecer sobre a matéria.  

Solicito ao Relator, Deputado Raad Massouh, que emita parecer da Comissão 
de Constituição e Justiça. 

 DEPUTADO RAAD MASSOUH (DEM. Para emitir parecer. Sem revisão do 
orador.) – Sr. Presidente, Sras. e Srs. Deputados, parecer da Comissão de 
Constituição e Justiça ao Projeto de Lei nº 973, de 2008, de autoria da Deputada 
Jaqueline Roriz, que ―inclui o Dia do Pioneiro de Brasília no calendário oficial de 
eventos do Distrito Federal‖. 

Por todo o exposto e pela importância dessa matéria, somos favoráveis à 
aprovação do Projeto de Lei n° 973, de 2008, no âmbito desta Comissão. 

É o parecer, Sr. Presidente. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Em discussão. (Pausa.) 

Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão. 

Em votação. 

Os Deputados que aprovam o parecer permaneçam como estão; os que 
forem contrários queiram manifestar-se. (Pausa.) 

O parecer está aprovado com a presença de 14 Deputados. 

Em discussão o projeto, em primeiro turno. (Pausa.) 

Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão. 

Em votação. 

Os Deputados que aprovam o projeto permaneçam como estão; os que 
forem contrários queiram manifestar-se. (Pausa.) 
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O projeto está aprovado com a presença de 14 Deputados. 

A matéria segue a tramitação regimental. 

Incluo na Ordem do Dia, a pedido do Deputado Cristiano Araújo, o Projeto 
de Decreto Legislativo n° 364. 

Item extrapauta: 

Discussão e votação, em turno único, do Projeto de Decreto Legislativo nº 
364, de 2009, de autoria do Deputado Cristiano Araújo, que ―concede título de 
Cidadão Honorário de Brasília ao Sr. Banni Scovsck Cavalcanti dos Santos‖. 

A Presidência designa o Deputado Milton Barbosa para emitir parecer sobre a 
matéria. 

Solicito ao Relator, Deputado Milton Barbosa, que emita parecer da Comissão 
de Assuntos Sociais sobre a matéria. 

DEPUTADO MILTON BARBOSA (PSDB. Para emitir parecer. Sem revisão do 
orador.) – Sr. Presidente, Sras. e Srs. Deputados, parecer da Comissão de Assuntos 
Sociais ao Projeto de Decreto Legislativo nº 364, de 2009, de autoria do Deputado 
Cristiano Araújo, que ―concede título de Cidadão Honorário de Brasília ao Sr. Banni 
Scovsck Cavalcanti dos Santos‖. 

No âmbito da Comissão de Assuntos Sociais, o parecer vem cimentado no 
currículo apresentado na justificativa do Deputado Cristiano Araújo, em razão do que 
o meu voto é pela aprovação do projeto. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Deputado Milton Barbosa, 
apenas uma correção quanto à pronúncia, que V.Exa., como eu, poderia confundir. 

DEPUTADO MILTON BARBOSA – Eu queria dizer a V.Exa. que cada um tem 
uma forma de pronunciar. Eu não vou pronunciar como escreveram para mim, eu 
vou me louvar naquilo que está no projeto, que é Banni Scovsck Cavalcanti dos 
Santos. Não vejo porque proferir outra pronúncia que não seja aquela que esteja no 
projeto. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Em discussão o parecer da 
Comissão de Assuntos Sociais. (Pausa.) 

Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão. 

Em votação. 

Os Deputados que aprovam o parecer permaneçam como estão; os que 
forem contrários queiram manifestar-se. (Pausa.) 

O parecer está aprovado com a presença de 14 Deputados. 
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A Presidência designa o Deputado Raad Massouh para emitir parecer sobre a 

matéria. 

Solicito ao Relator, Deputado Raad Massouh, que emita parecer da Comissão 
de Constituição e Justiça sobre a matéria. 

DEPUTADO RAAD MASSOUH (DEM. Para emitir parecer. Sem revisão do 
orador.) – Sr. Presidente, Sras. e Srs. Deputados, parecer da Comissão de 
Constituição e Justiça ao Projeto de Decreto Legislativo nº 364, de 2009, de autoria 
do Deputado Cristiano Araújo, que ―concede título de Cidadão Honorário de Brasília 
ao Sr. Banni Scovsck Cavalcanti dos Santos‖. 

O parecer desta Comissão é pala sua aprovação. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Em discussão o parecer da CCJ. 
(Pausa.) 

Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão. 

Em votação. 

Os Deputados que aprovam o parecer permaneçam como estão; os que 
forem contrários queiram manifestar-se. (Pausa.) 

O parecer está aprovado com a presença de 14 Deputados. 

Em discussão, em turno único, o projeto.  

Concedo a palavra ao Deputado Reguffe. 

DEPUTADO REGUFFE (PDT. Para discutir. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, vou votar contrário ao projeto, por ser contra esses chamados títulos de 
Cidadão Honorário que, na minha opinião, em nada melhoram a vida da população. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Continua em discussão. (Pausa.) 

Não havendo mais quem queira discutir, encerro a discussão. 

Em votação. 

Os Deputados que aprovam o projeto permaneçam como estão; os que 
forem contrários queiram manifestar-se. (Pausa.) 

O projeto está aprovado com a presença de 14 Deputados. Houve 1 voto 
contrário, do Deputado Reguffe. 

DEPUTADO BISPO RENATO – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 
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DEPUTADO BISPO RENATO (PR. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, 

solicito a dispensa do interstício regimental para a imediata apreciação da redação 
final. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Não havendo objeção do 
Plenário, a Presidência acata a solicitação de V.Exa. (Pausa.) 

Esta Presidência dispensa o interstício regimental para a imediata apreciação 
da redação final. 

Passa-se à imediata apreciação da matéria. 

Discussão da redação final do Projeto de Decreto Legislativo nº 364, de 
2009, que ―concede título de Cidadão Honorário de Brasília ao Sr. Banni Scovsck 
Cavalcanti dos Santos‖.  

Em discussão a redação final. (Pausa.) 

Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão. 

Encerrada a discussão, sem emendas ou retificações, a redação final é 
considerada definitivamente aprovada, dispensada a votação. 

O projeto vai à promulgação. 

Item n° 37: 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 3.422, de 2008, de 
autoria do Deputado Brunelli, que ―sugere ao Sr. Secretário de Estado de Educação 
do Distrito Federal a construção de escola de ensino médio na Quadra 23 Conjunto E 
do bairro Buritis IV, Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 3.643, de 2008, de 
autoria do Deputado Rôney Nemer, que ―sugere ao Exmo. Sr. Governador do Distrito 
Federal a construção de postos de saúde, em especial no Vale do Amanhecer, na 
cidade de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 3.644, de 2008, de 
autoria do Deputado Rôney Nemer, que ―sugere ao Exmo. Sr. Governador do Distrito 
Federal a construção de 3 escolas de 2º grau nos setores habitacionais Arapoanga, 
Estância Mestre D’Armas e Estância Planaltina, na cidade de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 3.645, de 2008, de 
autoria do Deputado Rôney Nemer, que ―sugere ao Exmo. Sr. Governador do Distrito 
Federal a construção de escolas de 2º grau nos núcleos rurais de Rio Preto, São 
José, Barra Alta, Lagoinha e Jiboia, na cidade de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 3.739, de 2008, de 
autoria do Deputado Berinaldo Pontes, que ―sugere à Secretaria de Estado de 
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Educação do Distrito Federal a construção de escola de ensino fundamental em 
Buritis IV, na cidade de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 3.740, de 2008, de 
autoria do Deputado Berinaldo Pontes, que ―sugere ao Poder Executivo, através da 
Secretaria de Estado de Educação do Distrito Federal, a construção de escola de 
ensino médio e fundamental na Estância Mestre D’Armas IV, na cidade de Planaltina 
– RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 4.141, de 2008, de 
autoria do Deputado Rôney Nemer, que ―sugere ao Exmo. Sr. Secretário de Estado 
de Educação do Distrito Federal a reforma e ampliação do Centro de Ensino 
Fundamental São José, localizado na DF-250, Núcleo Rural São José, Planaltina – RA 
VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 4.318, de 2008, de 
autoria da Deputada Eurides Brito, que ―sugere à Secretaria de Estado de Educação 
estudar a possibilidade de implantação do ensino médio no Núcleo Rural São José, 
Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 4.319, de 2008, de 
autoria da Deputada Eurides Brito, que ―sugere à Secretaria de Estado de Educação 
do Distrito Federal a substituição das salas provisórias de madeira, nas escolas que 
especifica, localizadas na Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 4.320, de 2008, de 
autoria da Deputada Eurides Brito, que ―sugere à Secretaria de Estado de Educação 
do Distrito Federal a ampliação de salas de aula em escolas que especifica, 
localizadas na Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 4.402, de 2008, de 
autoria da Deputada Eurides Brito, que ―sugere à Secretaria de Estado de Educação 
do Distrito Federal que dote o Centro de Ensino Fundamental São José, localizado na 
Região Administrativa de Planaltina – RA VI, de condições que especifica, para o 
desenvolvimento de suas atividades‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 4.431, de 2008, de 
autoria do Deputado Brunelli, que ―sugere ao Sr. Secretário de Saúde do Distrito 
Federal a aquisição urgente de um aparelho de endoscopia para o Hospital Regional 
de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 4.484, de 2008, de 
autoria do Deputado Paulo Roriz, que ―sugere à Secretaria de Obras a construção de 
quadra poliesportiva para os alunos da Escola Classe Bonsucesso, na Região 
Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 
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Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 4.797, de 2008, de 

autoria do Deputado Paulo Roriz, que ―sugere à Administração Regional de Planaltina 
– RA VI, a realização de reformas emergenciais nas seguintes unidades educacionais: 
CAIC Assis Chateaubriand e Centro de Ensino Especial nº 1‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 4.970, de 2008, de 
autoria do Deputado Milton Barbosa, que ―sugere ao Chefe do Poder Executivo 
providências junto à Secretaria de Estado de Desenvolvimento Social e Transferência 
de Renda do Distrito Federal no sentido de promover a implantação de duas creches 
comunitárias no Vale do Amanhecer e adjacências, na Região Administrativa de 
Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 4.972, de 2008, de 
autoria do Deputado Milton Barbosa, que ―sugere ao Chefe do Poder Executivo 
providências junto à Secretaria de Saúde no sentido de promover a implantação de 
um posto de saúde com atendimento 24 horas no Vale do Amanhecer, na Região 
Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 5.027, de 2008, de 
autoria do Deputado Berinaldo Pontes, que ―sugere à Secretaria de Estado de 
Educação do Distrito Federal a construção de mais um centro de ensino médio e 
fundamental no Arapoanga, na cidade de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 5.378, de 2008, de 
autoria do Deputado Berinaldo Pontes, que ―sugere ao Poder Executivo, por 
intermédio da Secretaria de Estado de Educação do Distrito Federal, a revitalização 
da biblioteca comunitária na cidade de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 5.666, de 2008, de 
autoria do Deputado Berinaldo Pontes, que ―sugere ao Poder Executivo, por 
intermédio da Secretaria de Estado de Obras do Distrito Federal e da Secretaria de 
Estado de Saúde do Distrito Federal, o funcionamento imediato do posto de saúde no 
SRN-A, Jardim Roriz, na cidade de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 5.743, de 2008, de 
autoria do Deputado Chico Leite, que ―sugere ao Exmo. Sr. Governador do Distrito 
Federal, por intermédio da Secretaria de Educação, a reforma da Escola Classe nº 1, 
de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 5.816, de 2008, de 
autoria do Deputado Cabo Patrício, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Obras, a construção de escola de ensino médio no 
Arapoanga, em Planaltina, no Distrito Federal‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 5.912, de 2008, de 
autoria do Deputado Berinaldo Pontes, que ―sugere ao Poder Executivo, em parceria 
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com a Secretaria de Estado de Habitação do Distrito Federal, a regularização 
fundiária dos condomínios do Distrito Federal, bem como viabilizar o processo de 
escritura definitiva com registro em cartório para averbação de imóveis, 
especificamente no Setor Residencial São Francisco, na Região Administrativa de 
Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 6.025, de 2009, de 
autoria da Deputada Eliana Pedrosa, que ―sugere ao Poder Executivo do Distrito 
Federal, por intermédio da Secretaria de Estado de Educação, a implantação de 
escola pública de ensino fundamental e médio no Vale do Amanhecer, Região 
Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 6.109, de 2009, de 
autoria do Deputado Berinaldo Pontes, que ―sugere ao Poder Executivo, em parceria 
com a Secretaria de Estado de Habitação e Secretaria de Desenvolvimento Urbano e 
Meio Ambiente do Distrito Federal (SEDUMA), a regularização fundiária do 
Aprodarmas, bem como viabilizar o processo de escritura definitiva com registro em 
cartório para averbação de imóveis na Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 6.110, de 2009, de 
autoria do Deputado Berinaldo Pontes, que ―sugere ao Poder Executivo, em parceria 
com a Secretaria de Estado de Habitação e Secretaria de Desenvolvimento Urbano e 
Meio Ambiente do Distrito Federal (SEDUMA), a regularização fundiária do Setor 
Habitacional Córrego Atoleiro, bem como viabilizar o processo de escritura definitiva 
com registro em cartório para averbação de imóveis na Região Administrativa de 
Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 6.111, de 2009, de 
autoria do Deputado Berinaldo Pontes, que ―sugere ao Poder Executivo, em parceria 
com a Secretaria de Estado de Habitação e Secretaria de Desenvolvimento Urbano e 
Meio Ambiente do Distrito Federal (SEDUMA), a regularização fundiária do Setor de 
Mansões Itiquira, bem como viabilizar o processo de escritura definitiva com registro 
em cartório para averbação de imóveis na Região Administrativa de Planaltina – RA 
VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 6.112, de 2009, de 
autoria do Deputado Berinaldo Pontes, que ―sugere ao Poder Executivo, em parceria 
com a Secretaria de Estado de Habitação e Secretaria de Desenvolvimento Urbano e 
Meio Ambiente do Distrito Federal (SEDUMA), a regularização fundiária do 
Condomínio Grande Oriente, bem como viabilizar o processo de escritura definitiva 
com registro em cartório para averbação de imóveis na Região Administrativa de 
Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 6.113, de 2009, de 
autoria do Deputado Berinaldo Pontes, que ―sugere ao Poder Executivo, em parceria 
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com a Secretaria de Estado de Habitação e Secretaria de Desenvolvimento Urbano e 
Meio Ambiente do Distrito Federal (SEDUMA), a regularização fundiária do 
Condomínio Privê Pipiripau, bem como viabilizar o processo de escritura definitiva 
com registro em cartório para averbação de imóveis na Região Administrativa de 
Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 6.121, de 2009, de 
autoria do Deputado Berinaldo Pontes, que ―sugere ao Poder Executivo, em parceria 
com a Secretaria de Estado de Habitação e Secretaria de Desenvolvimento Urbano e 
Meio Ambiente do Distrito Federal (SEDUMA), a regularização fundiária do DVO, bem 
como viabilizar o processo de escritura definitiva com registro em cartório para 
averbação de imóveis na Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 6.123, de 2009, de 
autoria do Deputado Berinaldo Pontes, que ―sugere ao Poder Executivo, em parceria 
com a Secretaria de Estado de Habitação e Secretaria de Desenvolvimento Urbano e 
Meio Ambiente do Distrito Federal (SEDUMA), a regularização fundiária da Rajadinha, 
bem como viabilizar o processo de escritura definitiva com registro em cartório para 
averbação de imóveis na Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 6.132, de 2009, de 
autoria do Deputado Berinaldo Pontes, que ―sugere ao Poder Executivo, em parceria 
com a Secretaria de Estado de Habitação e Secretaria de Desenvolvimento Urbano e 
Meio Ambiente do Distrito Federal (SEDUMA), a regularização fundiária do Setor 
Residencial Oeste Qd. L, K e J, bem como viabilizar o processo de escritura definitiva 
com registro em cartório para averbação de imóveis na Região Administrativa de 
Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 6.149, de 2009, de 
autoria do Deputado Berinaldo Pontes, que ―sugere ao Poder Executivo, em parceria 
com a Secretaria de Estado de Habitação e Secretaria de Desenvolvimento Urbano e 
Meio Ambiente do Distrito Federal (SEDUMA), a regularização fundiária do Setor 
Leste Qd. 21 a 22 A, K e J, bem como viabilizar o processo de escritura definitiva 
com registro em cartório para averbação de imóveis na Região Administrativa de 
Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 6.157, de 2009, de 
autoria do Deputado Brunelli, que ―sugere ao Sr. Secretário de Saúde do Distrito 
Federal a construção de Unidade de Terapia Intensiva - UTI no Hospital Regional de 
Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 6.474, de 2009, de 
autoria do Deputado Cláudio Abrantes, que ―sugere ao Governo do Distrito Federal, 
por intermédio da Secretaria de Estado de Segurança Pública, estudar a viabilidade 
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de instalação de um posto da Polícia Rodoviária, na DF-130, no balão entre 
Planaltina e Paranoá, na cidade de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 6.476, de 2009, de 
autoria do Deputado Cláudio Abrantes, que ―sugere ao Governo do Distrito Federal, 
por intermédio da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras e Secretaria de 
Estado de Educação, a construção de biblioteca pública no Buritis IV, na cidade de 
Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 6.482, de 2009, de 
autoria do Deputado Cláudio Abrantes, que ―sugere ao Governo do Distrito Federal, 
por intermédio da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras e Secretaria de 
Estado de Educação, a construção de quadra de esportes interna na Escola Classe 
ETA 44, na cidade de Planaltina-DF‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 6.570, de 2009, de 
autoria do Deputado Cristiano Araújo, que ―sugere providências ao Exmo. Sr. 
Secretário de Estado de Educação do Distrito Federal para a construção de 
estabelecimentos públicos de educação infantil e de ensinos fundamental e médio no 
Condomínio Quintas do Amanhecer, na Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 6.572, de 2009, de 
autoria do Deputado Cristiano Araújo, que ―sugere providências ao Exmo. Sr. 
Secretário de Estado de Saúde do Distrito Federal para a construção de um centro de 
saúde no Condomínio Quintas do Amanhecer, na Região Administrativa de Planaltina 
– RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 6.574, de 2009, de 
autoria do Deputado Cristiano Araújo, que ―sugere providências ao Exmo. Sr. 
Secretário de Estado de Segurança Pública do Distrito Federal para a construção de 
postos policiais no Condomínio Quintas do Amanhecer, na Região Administrativa de 
Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 6.664, de 2009, de 
autoria do Deputado Milton Barbosa, que ―sugere ao Chefe do Poder Executivo, 
providências junto ao Comando da Polícia Militar do Distrito Federal no sentido de 
promover reforço no policiamento que é realizado pelo Batalhão Escolar nas escolas 
públicas da Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 6.799, de 2009, de 
autoria do Deputado Cláudio Abrantes, que ―sugere ao Governo do Distrito Federal, 
por intermédio da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras, a pavimentação 
asfáltica da estrada de acesso à Pedra Fundamental do Distrito Federal, em 
Planaltina – RA VI‖. 
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Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 6.800, de 2009, de 

autoria do Deputado Cláudio Abrantes, que ―sugere ao Governo do Distrito Federal, 
por intermédio da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras, a iluminação do 
campo de futebol da Estância III, na cidade de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 6.803, de 2009, de 
autoria do Deputado Paulo Tadeu, que ―sugere ao Sr. Administrador Regional de 
Planaltina a pavimentação asfáltica e a construção de meios-fios nas comunidades do 
Quintas do Amanhecer II, Aprodarmas e Vale do Sol‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 6.804, de 2009, de 
autoria do Deputado Paulo Tadeu, que ―sugere ao Sr. Administrador Regional de 
Planaltina a construção de quebra-molas nas vias internas do Condomínio Quintas do 
Amanhecer II‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 6.807, de 2009, de 
autoria do Deputado Paulo Tadeu, que ―sugere ao Exmo. Sr. Secretário de Estado de 
Obras a construção de galerias de águas pluviais nas comunidades do Quintas do 
Amanhecer II, Aprodarmas e Vale do Sol, em Planaltina‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 6.808, de 2009, de 
autoria do Deputado Chico Leite, que ―sugere ao Exmo. Sr. Governador do Distrito 
Federal, por intermédio da Secretaria de Estado de Transportes, a implantação de 
linhas de transporte coletivo que atendam o Vale do Amanhecer, da Vila Pacheco, 
em Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 6.809, de 2009, de 
autoria do Deputado Chico Leite, que ―sugere ao Exmo. Sr. Governador do Distrito 
Federal que, por intermédio da Secretaria de Saúde, forneça médico para o posto de 
saúde do Setor Residencial Norte A, na Vila Roriz, em Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 6.810, de 2009, de 
autoria do Deputado Chico Leite, que ―sugere ao Exmo. Sr. Governador do Distrito 
Federal, por intermédio da Secretaria de Obras, a substituição das paradas de ônibus 
por pontos de ônibus cobertos na Vila Roriz, em Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 6.811, de 2009, de 
autoria do Deputado Chico Leite, que ―sugere ao Exmo. Sr. Governador do Distrito 
Federal, por intermédio do Secretário de Estado de Segurança do Distrito Federal, a 
intensificação do policiamento do Setor Residencial Norte A da Vila Roriz, em 
Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 6.812, de 2009, de 
autoria do Deputado Chico Leite, que ―sugere ao Exmo. Sr. Governador do Distrito 
Federal, por intermédio do Secretário de Estado de Segurança do Distrito Federal, a 
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intensificação do policiamento do Vale do Amanhecer da Vila Pacheco, em Planaltina 
– RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 6.813, de 2009, de 
autoria do Deputado Chico Leite, que ―sugere ao Exmo. Sr. Governador do Distrito 
Federal, por intermédio do Secretário de Estado de Segurança do Distrito Federal, a 
intensificação do policiamento do Condomínio Buritis III, em Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 6.864, de 2009, de 
autoria do Deputado Brunelli, que ―sugere ao Sr. Presidente da Companhia 
Energética de Brasília – CEB, a implantação de iluminação pública na Praça Platina do 
Núcleo Rural Taquara, em Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 6.944, de 2009, de 
autoria do Deputado Raimundo Ribeiro, que ―sugere ao Poder Executivo, por 
intermédio da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, a 
construção de quadra poliesportiva, campo de grama sintética e playground no 
Condomínio Mestre d’Armas, na Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 6.946, de 2009, de 
autoria do Deputado Raimundo Ribeiro, que ―sugere ao Poder Executivo, por 
intermédio da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, a 
construção de quadra poliesportiva, campo de grama sintética e playground no 
Condomínio Mestre d’Armas, na Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 6.961, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
do Departamento de Estradas e Rodagem do Distrito Federal – DER/DF, a construção 
de uma passarela sobre a Escola Classe Santos Dumont, na Região Administrativa de 
Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.042, de 2009, de 
autoria do Deputado Chico Leite, que ―sugere ao Exmo. Sr. Secretário de Educação 
do Distrito Federal a implantação de unidade de ensino de 1ª a 4ª série no 
condomínio Estância Planaltina, Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.043, de 2009, de 
autoria do Deputado Chico Leite, que ―sugere ao Exmo. Sr. Secretário de Educação 
do Distrito Federal a reativação do posto policial do condomínio Estância Planaltina, 
Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.044, de 2009, de 
autoria do Deputado Chico Leite, que ―sugere ao Exmo. Sr. Governador do Distrito 
Federal, por intermédio da CEB - Companhia Energética de Brasília, a melhoria do 
serviço de fornecimento de energia elétrica ao condomínio Estância Planaltina, 
Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 
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Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.045, de 2009, de 

autoria do Deputado Chico Leite, que ―sugere ao Exmo. Sr. Governador do Distrito 
Federal, por intermédio da Caesb - Companhia de Saneamento de Brasília, a 
melhoria do serviço de fornecimento de água ao Condomínio Estância Planaltina, 
Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.046, de 2009, de 
autoria do Deputado Chico Leite, que ―sugere ao Exmo. Sr. Governador do Distrito 
Federal, por intermédio da Secretaria de Obras, a conclusão da rede de esgotamento 
sanitário e das obras de infraestrutura do Condomínio Estância Planaltina, Região 
Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.055, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Transportes do Distrito Federal, a instalação de paradas 
de ônibus com abrigo para passageiros, no Núcleo Rural Olhos d’Água, na Região 
Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.056, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, a construção 
de poços artesianos na Comunidade Ceará, no Núcleo Rural Rio Preto, na Região 
Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.057, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, a construção 
de poços artesianos no Núcleo Rural Retiro do Meio, na Região Administrativa de 
Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.058, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, a construção 
de bueiro celular em concreto armado no Núcleo Rural Comunidade Xavier, na 
Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.059, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, a construção 
de bueiro celular em concreto armado no Núcleo Rural Santos Dumont, na Região 
Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.060, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, a construção 
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de centros comunitários no Núcleo Rural Olhos d’Água, na Região Administrativa de 
Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.061, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, a construção 
de centros comunitários no Núcleo Rural Rajadinha, na Região Administrativa de 
Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.062, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, a construção 
de centros comunitários no Núcleo Rural Retiro do Meio, na Região Administrativa de 
Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.063, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, a construção 
de poços artesianos no Núcleo Rural Comunidade Xavier, na Região Administrativa 
de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.064, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, a construção 
de poços artesianos no Núcleo Rural Monjolo, na Região Administrativa de Planaltina 
– RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.065, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Transportes do Distrito Federal, a instalação de paradas 
de ônibus com abrigo para passageiros, no Núcleo Rural Monjolo, na Região 
Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.066, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, a construção 
de poços artesianos no Núcleo Rural Palmeira, na Região Administrativa de Planaltina 
– RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.067, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Transportes do Distrito Federal, a instalação de paradas 
de ônibus com abrigo para passageiros, no Núcleo Rural Fazenda Larga, na Região 
Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 
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Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.068, de 2009, de 

autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Transportes do Distrito Federal, a instalação de paradas 
de ônibus com abrigo para passageiros, no Núcleo Rural Larga da Pedra, na Região 
Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.069, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Transportes do Distrito Federal, a instalação de paradas 
de ônibus com abrigo para passageiros, no Núcleo Rural Córrego do Atoleiro, na 
Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.070, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Transportes do Distrito Federal, a instalação de paradas 
de ônibus com abrigo para passageiros, no Núcleo Rural Córrego do Meio, na Região 
Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.071, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Transportes do Distrito Federal, a instalação de paradas 
de ônibus com abrigo para passageiros, no Núcleo Rural Comunidade Taquari, na 
Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.072, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Transportes do Distrito Federal, a instalação de paradas 
de ônibus com abrigo para passageiros, no Núcleo Rural Córrego do Arrozal, na 
Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.073, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Transportes do Distrito Federal, a instalação de paradas 
de ônibus com abrigo para passageiros, no Núcleo Rural Barra Alta, na Região 
Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.074, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Transportes do Distrito Federal, a instalação de paradas 
de ônibus com abrigo para passageiros, no Núcleo Rural Cerâmica Dom Bosco, na 
Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.075, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, a construção 
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de poços artesianos no Núcleo Rural Olhos d’Água, na Região Administrativa de 
Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.076, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Transportes do Distrito Federal, a instalação de paradas 
de ônibus com abrigo para passageiros, no Núcleo Rural Aprodarmas, na Região 
Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.077, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Segurança Pública do Distrito Federal, a criação do 
Batalhão Rural nos Núcleos Rurais, na Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.079, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Transportes do Distrito Federal, a instalação de paradas 
de ônibus com abrigo para passageiros, no Núcleo Rural Palmeira, na Região 
Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.080, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Transportes do Distrito Federal, a instalação de paradas 
de ônibus com abrigo para passageiros, no Núcleo Rural Tabatinga, na Região 
Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.081, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Transportes do Distrito Federal, a instalação de paradas 
de ônibus com abrigo para passageiros, no Núcleo Rural Sítio Novo, na Região 
Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.082, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Transportes do Distrito Federal, a instalação de paradas 
de ônibus com abrigo para passageiros, no Núcleo Rural Sarandy, na Região 
Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.083, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Transportes do Distrito Federal, a instalação de paradas 
de ônibus com abrigo para passageiros, no Núcleo Rural Rio Preto, na Região 
Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.084, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
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da Secretaria de Estado de Transportes do Distrito Federal, a instalação de paradas 
de ônibus com abrigo para passageiros, no Núcleo Rural Retiro do Meio, na Região 
Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.085, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Transportes do Distrito Federal, a instalação de paradas 
de ônibus com abrigo para passageiros, no Núcleo Rural Rajadinha, na Região 
Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.086, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Transportes do Distrito Federal, a instalação de paradas 
de ônibus com abrigo para passageiros, no Núcleo Rural Quintas do Rio Maranhão, 
na Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.087, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Transportes do Distrito Federal, a instalação de paradas 
de ônibus com abrigo para passageiros, no Núcleo Rural Quinta do Vale Verde, na 
Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.088, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Transportes do Distrito Federal, a instalação de paradas 
de ônibus com abrigo para passageiros, no Núcleo Rural Pipiripau, na Região 
Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.089, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, o 
patrolamento das estradas vicinais no Núcleo Rural Retiro do Meio, na Região 
Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.090, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Transportes do Distrito Federal, a instalação de paradas 
de ônibus com abrigo para passageiros, no Núcleo Rural Taquara, na Região 
Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.091, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, o 
patrolamento das estradas vicinais no Núcleo Rural Rajadinha, na Região 
Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 
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Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.092, de 2009, de 

autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, o 
patrolamento das estradas vicinais no Núcleo Rural Quintas do Vale Verde, na Região 
Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.093, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, o 
patrolamento das estradas vicinais no Núcleo Rural Quintas do Rio Maranhão, na 
Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.094, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, o 
patrolamento das estradas vicinais no Núcleo Rural Pipiripau, na Região 
Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.095, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, o 
patrolamento das estradas vicinais no Núcleo Rural Palmeira, na Região 
Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.098, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, o 
patrolamento das estradas vicinais no Núcleo Rural Córrego do Meio, na Região 
Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.100, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, o patrolamento das 
estradas vicinais no Núcleo Rural Córrego do Arrozal, na Região Administrativa de 
Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.102, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo por intermédio 
da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, o 
patrolamento das estradas vicinais no Núcleo Rural Barra Alta, na Região 
Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.103, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, o 
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patrolamento das estradas vicinais no Núcleo Rural Aprodarmas, na Região 
Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.104, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, o 
patrolamento das estradas vicinais no Núcleo Rural Tabatinga, na Região 
Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.105, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, a implantação 
e colocação de grama sintética nos campos de futebol no Núcleo Rural Taquara, na 
Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.106, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, a implantação 
e colocação de grama sintética nos campos de futebol no Núcleo Rural Quintas do 
Rio Maranhão, na Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.107, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, a implantação 
e colocação de grama sintética nos campos de futebol no Núcleo Rural Quinta do 
Vale Verde, na Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.108, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, a implantação 
e colocação de grama sintética nos campos de futebol no Núcleo Rural Morumbi, na 
Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.109, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, a implantação 
e colocação de grama sintética nos campos de futebol no Núcleo Rural Monjolo, na 
Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.110, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, a implantação 
e colocação de grama sintética nos campos de futebol no Núcleo Rural Barra Alta, na 
Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 
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Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.111, de 2009, de 

autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, o 
complemento da pavimentação asfáltica na DF-100 até as escolas da área rural, na 
Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.112, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, a 
pavimentação asfáltica da DF-355, na Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.113, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Obras do Distrito Federal, a construção de praça de lazer 
no Núcleo Rural Retiro do Meio, na Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.114, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Obras do Distrito Federal, a construção de praça de lazer 
no Núcleo Rural comunidade Taquari, na Região Administrativa de Planaltina – RA 
VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.115, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Obras do Distrito Federal, a construção de praça de lazer 
no Núcleo Rural Assentamento Fazenda Larga, na Região Administrativa de 
Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.116, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Obras do Distrito Federal, a construção de praça de lazer 
no Núcleo Rural Rajadinha, na Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.117, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Obras do Distrito Federal, a construção de praça de lazer 
no Núcleo Rural Pipiripau, na Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.118, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Obras do Distrito Federal, a construção de praça de lazer 
no Núcleo Rural Rio Preto, na Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.119, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
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da Secretaria de Estado de Obras do Distrito Federal, a construção de praça de lazer 
no Núcleo Rural Tabatinga, na Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.120, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, a construção 
de quadra poliesportiva no Núcleo Rural Comunidade Taquari, na Região 
Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.121, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, a construção 
de quadra poliesportiva no Núcleo Rural Retiro do Meio, na Região Administrativa de 
Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.122, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, a construção 
de quadra poliesportiva no Núcleo Rural Cerâmica Dom Bosco, na Região 
Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.123, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, a construção 
de quadra poliesportiva no Núcleo Rural Córrego do Arrozal, na Região 
Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.124, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, a construção 
de quadra poliesportiva no Núcleo Rural Morumbi, na Região Administrativa de 
Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.125, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, a construção 
de quadra poliesportiva no Núcleo Rural Barra Alta, na Região Administrativa de 
Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.126, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, a construção 
de quadra poliesportiva no Núcleo Rural Palmeira, na Região Administrativa de 
Planaltina – RA VI‖. 
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Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.127, de 2009, de 

autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, a construção 
de quadra poliesportiva no Núcleo Rural Monjolo, na Região Administrativa de 
Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.128, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, a construção 
de quadra poliesportiva no Núcleo Rural Sarandy, na Região Administrativa de 
Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.129, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, a construção 
de quadra poliesportiva no Núcleo Rural Sítio Novo, na Região Administrativa de 
Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.130, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, a construção 
de quadra poliesportiva no Núcleo Rural Aprodarmas, na Região Administrativa de 
Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.131, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, a construção 
de quadra poliesportiva no Núcleo Rural Quinta do Vale Verde, na Região 
Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.132, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, a construção 
de quadra poliesportiva no Núcleo Rural Pipiripau, na Região Administrativa de 
Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.133, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, a construção 
de quadra poliesportiva no Núcleo Rural Taquara, na Região Administrativa de 
Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.134, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, a construção 
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de quadra poliesportiva no Núcleo Rural Tabatinga, na Região Administrativa de 
Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.135, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, a construção 
de quadra poliesportiva no Núcleo Rural Rio Preto, na Região Administrativa de 
Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.136, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, a 
pavimentação asfáltica da DF-128, no trecho entre Planaltina e o Núcleo Rural 
Monjolo, na Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.137, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Obras do Distrito Federal, a implantação de iluminação 
pública, saindo do balão do Arapoanga (DF-130) até o balão da DF-345, na Região 
Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.138, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Obras do Distrito Federal, a implantação de iluminação 
pública na DF-230, saindo do balão do Colégio Agrícola (DF-128) até o balão do 
Arapoanga (DF-130), na Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.139, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Obras do Distrito Federal, a implantação de iluminação 
pública na DF-230, saindo da BR-020 até o balão do Colégio Agrícola (DF-128), na 
Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.140, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Saúde do Distrito Federal, a construção de posto de 
saúde no Setor Sul, na Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.141, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, a limpeza - 
roçagem - das sedes dos núcleos rurais, na Região Administrativa de Planaltina – RA 
VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.142, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
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da Companhia Energética de Brasília - CEB, a instalação de postes de iluminação de 
16m com luminárias tipo VS 250 watts na entrada da escola no Núcleo Rural 
Aprodarmas, na Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.143, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Companhia Energética de Brasília - CEB, a instalação de postes de iluminação 
pública na rua e do Condomínio Quintas do Amanhecer II, na Região Administrativa 
de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.144, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Companhia Energética de Brasília - CEB, a instalação de luminárias em toda a 
Quadra 26 de Buritis IV, na Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.145, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Companhia Energética de Brasília - CEB, a instalação de luminárias no Km 02 da 
DF-130, na Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.146, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Companhia Energética de Brasília - CEB, a instalação de luminárias nos postes de 
iluminação na Escola Classe 14, na Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.147, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Companhia Energética de Brasília - CEB, a instalação de luminárias nos postes de 
iluminação nas paradas de ônibus do Núcleo Rural Rajadinha II, na Região 
Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.148, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Companhia Energética de Brasília - CEB, a instalação de luminárias nos postes de 
iluminação na localidade do Café Sem Troco, na Região Administrativa de Planaltina 
– RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.149, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Companhia Energética de Brasília - CEB, a substituição de luminárias nos postes 
de iluminação em volta do módulo esportivo, na Região Administrativa de Planaltina 
– RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.150, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Companhia Energética de Brasília - CEB, a implantação da rede de iluminação 
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pública no Km 16 da BR-020, na estrada do Condomínio Vivendas Nova Petrópolis, 
na Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.151, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Companhia Energética de Brasília - CEB, a implantação da rede de iluminação 
pública do curral comunitário no Buritis III, na Região Administrativa de Planaltina – 
RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.152, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
do Departamento de Trânsito do Distrito Federal - DETRAN, a instalação de placas de 
identificação dos núcleos rurais, na Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.153, de 2009, de 
autoria do Deputado Aylton Gomes, que ―sugere ao Poder Executivo, por intermédio 
da Secretaria de Estado de Transportes do Distrito Federal, a instalação de paradas 
de ônibus com abrigo para passageiros, no Núcleo Rural Morumbi, na Região 
Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.160, de 2009, de 
autoria do Deputado Brunelli, que ―sugere ao Sr. Secretário de Estado de Obras do 
Distrito Federal a construção de um estacionamento público ao lado da Igreja 
Assembléia de Deus na Quadra 18 a/e 1 e 2, no bairro Buritis IV, Região 
Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.203, de 2009, de 
autoria do Deputado Raimundo Ribeiro, que ―sugere ao Poder Executivo, por 
intermédio da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, a 
reforma da Feira de Planaltina, localizada na Quadra 3/4 do bairro Jardim Roriz, na 
Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.204, de 2009, de 
autoria do Deputado Raimundo Ribeiro, que ―sugere ao Poder Executivo, por 
intermédio da Secretaria de Transportes e da Secretaria de Estado de Infraestrutura 
e Obras do Distrito Federal, a reforma das paradas de ônibus na Região 
Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.207, de 2009, de 
autoria do Deputado Raimundo Ribeiro, que ―sugere ao Poder Executivo, por 
intermédio da Secretaria de Estado de Segurança do Distrito Federal, e à 
Administração de Planaltina a construção de posto policial na Vila Nossa Senhora de 
Fátima, na Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.208, de 2009, de 
autoria do Deputado Raimundo Ribeiro, que ―sugere ao Poder Executivo, por 
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intermédio do Serviço de Ajardinamento de Limpeza Urbana do Distrito Federal - 
SLU, a instalação de lixeiras em toda a Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.215, de 2009, de 
autoria do Deputado Brunelli, que ―sugere ao Sr. Diretor do Detran-DF a instalação 
de ondulação transversal e faixa de pedestres no bairro Nossa Senhora de Fátima, na 
Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.217, de 2009, de 
autoria do Deputado Brunelli, que ―sugere ao Sr. Presidente da Companhia 
Energética de Brasília - CEB, a implantação de iluminação pública próximo as faixas 
de pedestre na cidade de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.219, de 2009, de 
autoria do Deputado Brunelli, que ―sugere ao Sr. Secretário de Estado de Obras do 
Distrito Federal a construção de um estacionamento público na Quadra 18 Conjunto 
J Área Especial nº 01 do bairro Buritis IV, ao lado da Igreja Assembléia de Deus, 
Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.220, de 2009, de 
autoria do Deputado Brunelli, que ―sugere ao Sr. Secretário de Estado de Obras no 
Distrito Federal a construção de calçadas em volta do campo de futebol atrás do 
Posto de Saúde nº 2 de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.221, de 2009, de 
autoria do Deputado Brunelli, que ―sugere ao Sr. Secretário de Estado de Obras do 
Distrito Federal a construção de um estacionamento público ao lado da Igreja 
Assembléia de Deus, na Quadra 18 A/E 1 e 2, no bairro Buritis IV, Região 
Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.222, de 2009, de 
autoria do Deputado Brunelli, que ―sugere ao Sr. Presidente da Companhia 
Energética de Brasília - CEB, a implantação de iluminação pública próximo as faixas 
de pedestre na cidade de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.225, de 2009, de 
autoria do Deputado Brunelli, que ―sugere ao Sr. Secretário de Estado de Obras do 
Distrito Federal a reforma da praça pública na Quadra 18 entre os Conjuntos H, I e J 
do bairro Buritis II, em Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.227, de 2009, de 
autoria do Deputado Brunelli, que ―sugere ao Sr. Diretor do Detran - DF a 
revitalização das placas de sinalização do Núcleo Rural Taquara, na Região 
Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.261, de 2009, de 
autoria do Deputado Raimundo Ribeiro, que ―sugere ao Poder Executivo, por 
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intermédio da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, a 
urbanização do Condomínio Estância Planaltina, localizada na Região Administrativa 
de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.262, de 2009, de 
autoria do Deputado Raimundo Ribeiro, que ―sugere ao Poder Executivo, por 
intermédio do Departamento de Estrada e Rodagem do Distrito Federal, a instalação 
de barreira eletrônica na BR-020, na pista que dá acesso ao Condomínio Estância 
Planaltina, localizada na Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.263, de 2009, de 
autoria do Deputado Raimundo Ribeiro, que ―sugere ao Poder Executivo, por 
intermédio da Secretaria de Saúde do Distrito Federal e da Secretaria de Estado de 
Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, a construção de um posto de saúde no 
Condomínio Estância Planaltina, localizado na Região Administrativa de Planaltina – 
RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.300, de 2009, de 
autoria do Deputado Brunelli, que ―sugere ao Sr. Presidente da Companhia 
Energética de Brasília - CEB, a implantação de iluminação pública na estrada que liga 
o Morro da Capelinha a cidade de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.301, de 2009, de 
autoria do Deputado Brunelli, que ―sugere ao Sr. Secretário de Estado de Obras do 
Distrito Federal, a pavimentação asfáltica e implantação de rede de águas pluviais no 
Condomínio Vila Feliz, em Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.302, de 2009, de 
autoria do Deputado Brunelli, que ―sugere ao Sr. Presidente da Companhia 
Energética de Brasília - CEB, a implantação de iluminação pública na praça da 
Quadra 21 entre os Conjuntos A, B e C no bairro Buritis IV, em Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.303, de 2009, de 
autoria do Deputado Brunelli, que ―sugere ao Sr. Presidente da Companhia 
Energética de Brasília - CEB, a implantação de iluminação pública na Praça dos 
Namorados, na Avenida WL 02, na cidade de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.304, de 2009, de 
autoria do Deputado Brunelli, que ―sugere ao Sr. Presidente da Companhia 
Energética de Brasília - CEB a implantação de rede de iluminação pública na DF-430, 
que liga a cidade de Planaltina ao Núcleo Rural Taquara – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.306, de 2009, de 
autoria do Deputado Brunelli, que ―sugere ao Sr. Secretário de Estado de Obras do 
Distrito Federal, a construção de cobertura das quadras de esportes nos Centros de 
Ensino 01, 02 e 03 na cidade Planaltina – RA VI‖. 
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Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.310, de 2009, de 

autoria do Deputado Rôney Nemer, que ―sugere ao Exmo. Sr. Governador do Distrito 
Federal a iluminação pública na Quadra 07 Conjunto E, no Arapoanga, em Planaltina 
- DF‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.360, de 2009, de 
autoria do Deputado Chico Leite, que ―sugere ao Exmo. Sr. Secretário de Educação 
do Distrito Federal a implantação de horário noturno na escola pública do 
Condomínio Estância Planaltina, Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.361, de 2009, de 
autoria do Deputado Chico Leite, que ―sugere ao Exmo. Sr. Governador do Distrito 
Federal, por intermédio da Secretaria de Estado de Saúde, a implantação de posto 
de saúde no Condomínio Estância Planaltina, localizado na Região Administrativa VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.365, de 2009, de 
autoria da Deputada Jaqueline Roriz, que ―sugere à Secretaria de Transportes, 
providências para a criação de linhas de ônibus do balão da Quadra 06 até a Vila 
Maria do Barro, Buritis II, Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.366, de 2009, de 
autoria da Deputada Jaqueline Roriz, que ―sugere ao Exmo. Sr. Governador do 
Distrito Federal, por intermédio da Companhia Energética de Brasília - CEB, que seja 
providenciada a rele elétrica na Vila Maria do Barro, Buritis II, Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.367, de 2009, de 
autoria da Deputada Jaqueline Roriz, que ―sugere providências ao Exmo. Sr. 
Secretário de Estado de Esportes do Distrito Federal a implantação de equipamento 
para a prática de exercícios físicos (estação esportiva/kit malhação) na Região 
Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.368, de 2009, de 
autoria da Deputada Jaqueline Roriz, que ―sugere ao Poder Executivo, mediante ação 
do Comando Geral da Polícia Militar do Distrito Federal, no sentido de promover o 
destacamento de duplas de policiais para o efetivo policiamento das quadras 
residenciais e comerciais da Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.369, de 2009, de 
autoria da Deputada Jaqueline Roriz, que ―sugere ao Poder Executivo que promova 
ações no sentido de alocar médicos especialistas em ortopedia no Hospital Regional 
de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.370, de 2009, de 
autoria da Deputada Jaqueline Roriz, que ―sugere à Secretaria de Ação Social e 
Trabalho do Distrito Federal a implantação de uma creche, a fim de atender os 
moradores da Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 



 

CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL 
3ª SECRETARIA – DIRETORIA LEGISLATIVA 

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO 

SETOR DE TAQUIGRAFIA 

 

NOTAS TAQUIGRÁFICAS 

Data 

 

Horário Início Sessão/Reunião Página 

26 08 2009 15h30min 70ª Sessão Ordinária/Comissão Geral 

 

72 

 

 
Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.392, de 2009, de 

autoria do Deputado Cláudio Abrantes, que ―reitera a sugestão ofertada ao Governo 
do Distrito Federal por intermédio do Departamento de Estradas e Rodagem, no 
sentido de realizar a pavimentação asfáltica da DF-131, no trecho compreendido 
entre os entroncamentos da DF-128 e da DF-205, passando pela Comunidade do 
Monjolo‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.393, de 2009, de 
autoria do Deputado Rôney Nemer, que ―sugere ao Exmo. Sr. Governador do Distrito 
Federal a conclusão do ginásio de esportes do Buritis III, na cidade de Planaltina – 
RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.394, de 2009, de 
autoria do Deputado Rôney Nemer, que ―sugere ao Exmo. Sr. Governador do Distrito 
Federal a construção de centros de ensino fundamental nos setores habitacionais 
Arapoanga, Vale do Amanhecer e Estância Mestre d’Armas, localizados na cidade de 
Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.395, de 2009, de 
autoria do Deputado Rôney Nemer, que ―sugere ao Exmo. Sr. Governador do Distrito 
Federal a implantação de terminais para ônibus, para atender os setores 
habitacionais Arapoanga, Vale do Amanhecer e Estância Mestre d’Armas, da cidade 
de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.396, de 2009, de 
autoria do Deputado Rôney Nemer, que ―sugere ao Exmo. Sr. Governador do Distrito 
Federal a urbanização e implantação de infraestrutura básica nos setores 
habitacionais Arapoanga, Vale do Amanhecer e Estância Mestre d’Armas, da cidade 
de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.397, de 2009, de 
autoria do Deputado Rôney Nemer, que ―sugere ao Exmo. Sr. Governador do Distrito 
Federal a duplicação da rodovia BR–020 até a divisa com Formosa/GO, com o 
término da pavimentação asfáltica da DF-100 até a DF-251, que liga Brasília a 
Unaí/MG‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.398, de 2009, de 
autoria da Deputada Eurides Brito, que ―sugere ao Exmo. Sr. Governador do Distrito 
Federal a conclusão das obras de pavimentação asfáltica do trecho que liga 
Planaltina à Pedra Fundamental‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.399, de 2009, de 
autoria da Deputada Eurides Brito, que ―sugere à Secretaria de Estado de Educação 
do Distrito Federal a construção da cobertura da quadra de esportes do Centro 
Educacional Várzea, da Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 
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Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.400, de 2009, de 

autoria da Deputada Eurides Brito, que ―sugere à Secretaria de Estado de Educação 
do Distrito Federal a construção da cobertura da quadra de esportes do Centro 
Educacional Taquara, da Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.401, de 2009, de 
autoria da Deputada Eurides Brito, que ―sugere à Secretaria de Estado de Educação 
do Distrito Federal a construção da cobertura da quadra de esportes do Centro 
Educacional nº 2, da Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.402, de 2009, de 
autoria da Deputada Eurides Brito, que ―sugere à Secretaria de Estado de Educação 
do Distrito Federal a construção da cobertura da quadra de esportes do Centro de 
Ensino Fundamental nº 4, da Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.403, de 2009, de 
autoria da Deputada Eurides Brito, que ―sugere à Secretaria de Estado de Educação 
do Distrito Federal a construção da cobertura da quadra de esportes do Centro de 
Ensino Fundamental nº 3, da Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.404, de 2009, de 
autoria da Deputada Eurides Brito, que ―sugere à Secretaria de Estado de Educação 
do Distrito Federal a construção da cobertura da quadra de esportes do Centro de 
Ensino Fundamental Nossa Senhora de Fátima, da Região Administrativa de 
Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.405, de 2009, de 
autoria da Deputada Eurides Brito, que ―sugere à Secretaria de Estado de Educação 
do Distrito Federal a construção da cobertura da quadra de esportes do Centro de 
Ensino Fundamental Juscelino Kubitschek, da Região Administrativa de Planaltina – 
RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.406, de 2009, de 
autoria da Deputada Eurides Brito, que ―sugere à Secretaria de Estado de Educação 
do Distrito Federal a construção da cobertura da quadra de esportes do Centro de 
Ensino Fundamental Estância III, da Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.407, de 2009, de 
autoria da Deputada Eurides Brito, que ―sugere à Secretaria de Estado de Educação 
do Distrito Federal a construção da cobertura da quadra de esportes da Escola Classe 
14, da Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.408, de 2009, de 
autoria da Deputada Eurides Brito, que ―sugere à Secretaria de Estado de Educação 
do Distrito Federal a construção da cobertura da quadra de esportes do Centro de 
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Ensino Médio Stella dos Cherubins Guimarães Tróis, da Região Administrativa de 
Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.409, de 2009, de 
autoria da Deputada Eurides Brito, que ―sugere à Secretaria de Estado de Educação 
do Distrito Federal a construção da cobertura da quadra de esportes do Centro 
Educacional nº 1, da Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.410, de 2009, de 
autoria da Deputada Eurides Brito, que ―sugere à Secretaria de Estado de Educação 
do Distrito Federal a construção da cobertura da quadra de esportes do Centro de 
Ensino Fundamental Pipiripau II, da Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.411, de 2009, de 
autoria da Deputada Eurides Brito, que ―sugere à Secretaria de Estado de Educação 
do Distrito Federal a construção da cobertura da quadra de esportes do Centro de 
Ensino Fundamental Mestre d’Armas, da Região Administrativa de Planaltina – RA 
VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.412, de 2009, de 
autoria da Deputada Eurides Brito, que ―sugere à Secretaria de Estado de Educação 
do Distrito Federal a construção da cobertura da quadra de esportes do Centro de 
Ensino Fundamental Arapoanga, da Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.413, de 2009, de 
autoria da Deputada Eurides Brito, que ―sugere à Secretaria de Estado de Educação 
do Distrito Federal a construção da cobertura da quadra de esportes do Centro de 
Ensino Fundamental nº 2, da Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.414, de 2009, de 
autoria da Deputada Eurides Brito, que ―sugere à Secretaria de Estado de Educação 
do Distrito Federal a construção da cobertura da quadra de esportes do Centro de 
Ensino Fundamental nº 1, da Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.415, de 2009, de 
autoria da Deputada Eurides Brito, que ―sugere à Secretaria de Estado de Educação 
do Distrito Federal a construção da cobertura da quadra de esportes da Escola Classe 
ETA 44, da Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.416, de 2009, de 
autoria da Deputada Eurides Brito, que ―sugere à Secretaria de Estado de Educação 
do Distrito Federal a construção da cobertura da quadra de esportes da Escola Classe 
Cerâmicas Reunidas Dom Bosco, da Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.417, de 2009, de 
autoria da Deputada Eurides Brito, que ―sugere à Secretaria de Estado de Educação 
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do Distrito Federal a construção da cobertura da quadra de esportes da Escola Classe 
Altamira Dom Bosco, da Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.418, de 2009, de 
autoria da Deputada Eurides Brito, que ―sugere à Secretaria de Estado de Educação 
do Distrito Federal a construção da cobertura da quadra de esportes da Escola Classe 
4, da Região Administrativa de Planaltina – RA VI‖. 

Esta Presidência quer só chamar a atenção das pessoas que estão aqui 
presentes, e que talvez não tenham entendido por que foram lidos os números das 
indicações dos Deputados. Vou ler aqui 2 indicações para vocês terem noção do seu 
teor. Uma delas diz o seguinte: ―Sugere ao Exmo. Sr. Governador do Distrito Federal 
a construção de centro de ensino fundamental nos setores habitacionais Arapoanga, 
Vale do Amanhecer, Estância Mestre D’Armas, localizados na cidade de Planaltina.‖ 
Há uma outra subsequente, que diz o seguinte: ―Sugere ao Exmo. Sr. Governador do 
Distrito Federal a implantação de terminais para ônibus, para atender os setores 
habitacionais Arapoanga, Vale do Amanhecer, Estância Mestre D’Armas, da cidade de 
Planaltina.‖ Então, são todas indicações voltadas para beneficiar essa população. Por 
isso só foram lidos os números e não as indicações, porque são em número muito 
grande.  

DEPUTADO CLÁUDIO ABRANTES – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) - Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO CLÁUDIO ABRANTES (PPS. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, eu gostaria de contar com a boa vontade da Mesa. Eu tenho aqui em 
mãos uma indicação de minha autoria, que acho muito relevante para a população 
de Planaltina, sobretudo para a classe educacional, para as escolas, que sugere a 
cobertura de quadras de esportes.  

(Intervenções fora do microfone.) 

DEPUTADO CLÁUDIO ABRANTES – Em algumas há, mas estou fazendo em 
bloco porque são diversas escolas. Assim, não corremos o risco de uma ou outra não 
serem contempladas pela indicação. Então, solicito a boa vontade da Mesa no 
sentido de ler a indicação. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Refere-se à Indicação nº 7.424, 
que incluo na Ordem do Dia. 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.424, de 2009, de 
autoria do Deputado Cláudio Abrantes, que ―sugere ao Governo do Distrito Federal, 
por meio da Secretaria de Estado de Educação, a construção de quadra de esportes 
com cobertura em escolas que especifica da Região Administrativa de Planaltina – RA 
VI‖.  
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Em discussão as indicações. (Pausa.) 

Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão. 

Em votação. 

Os Deputados que aprovam as indicações permaneçam como estão; os que 
forem contrários queiram manifestar-se. (Pausa.) 

As indicações estão aprovadas com a presença de 14 Deputados.  

DEPUTADA ERIKA KOKAY – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADA ERIKA KOKAY (PT. Sem revisão da oradora.) – Sr. Presidente, 
aqui foram levantados vários assuntos de extrema relevância pela comunidade de 
Planaltina. As intervenções, via de regra, perpassam pela necessidade de termos 
uma cidade mais segura, com políticas para nossas crianças, adolescentes e jovens, 
para a nossa saúde e outras. Eu diria que foi levantada aqui também uma 
preocupação das pessoas que estão em zona rural, que diz respeito à licitação das 
áreas rurais. Acho que deveríamos realizar uma audiência pública, para que 
possamos discutir a questão da licitação das áreas rurais.  

Então, peço, Sr. Presidente, que apreciemos senão hoje, na próxima terça-
feira, mas ainda hoje, se possível, para que possamos realizar essa discussão, um 
pleito das pessoas que estão na área rural.  

Digo também que aqui foi levantada a questão do Centro Histórico, que me 
parece de absoluta importância. Há, inclusive, um projeto para que se inclua a 
educação patrimonial no currículo diversificado das escolas, para que nossos 
meninos cresçam com essa preocupação. Temos já uma reunião agendada com o 
IPHAM para discutir especificamente a questão do Centro Histórico de Planaltina, e 
há também uma iniciativa e uma ideia do Deputado Cláudio Abrantes que diz 
respeito a trabalharmos na isenção fiscal, com os benefícios fiscais, para que o 
patrimônio seja preservado; ou seja, que as casas preservem a história desta cidade, 
que é a história do Distrito Federal. 

Nós estamos aqui no solo e no chão que deu origem ao Distrito Federal, em 
que há história e há pré-história. Muitos de nós esquecemos que aqui há uma pré-
história do próprio Distrito Federal. 

Por fim, quero apenas divulgar que haverá a primeira mostra itinerante do 
FICA – Festival Internacional de Cinema e Vídeo Ambiental em Planaltina do Distrito 
Federal, a realizar-se nos dias 27, 28 e 29 de agosto, com abertura na Casa das 
Artes Dona Nilda Campos. Então, amanhã haverá a abertura. A programação tem em 
um banner, e existe também a divulgação da programação para que todos e todas 
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possam participar, porque essa cidade tem uma diversidade cultural que é 
absolutamente rica e importante para todo o povo do Distrito Federal. 

Portanto, nós temos uma reunião agendada no dia 2 de setembro para 
discutirmos com o IPHAM a preservação do Centro Histórico de Planaltina, para que 
possamos preservar a nossa história e que tenhamos sentimento de pertencimento. 

Era apenas isso, Sr. Presidente. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Muito obrigado, Deputada Erika 
Kokay. 

Esta Presidência esclarece à população que na Câmara Legislativa do Distrito 
Federal, quem ainda não teve oportunidade de assistir, ou, se foi, não prestou 
atenção, há lugares para os Deputados votarem; ao lado fica a Taquigrafia, que 
anota tudo o que acontece na sessão, ou seja, registra tudo o que é falado, nos 
microfones, pelos Deputados.  

Do outro lado, há o ―aquário‖, onde os jornalistas ficam para registrar tudo o 
que acontece e depois noticiar. E aqui fica a Mesa Diretora, de onde o Presidente da 
Casa preside os trabalhos, e há também concessão de apartes no microfone de 
aparte. É assim que funciona a sessão da Câmara Legislativa. 

DEPUTADO CLÁUDIO ABRANTES – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa., 
Deputado Cláudio Abrantes, um dos deputados eleitos por esta cidade de Planaltina, 
que está fazendo um trabalho bom na Câmara Legislativa e, ainda, é o Cristo da 
cidade. Vocês o pegaram para Cristo! 

DEPUTADO CLÁUDIO ABRANTES (PPS. Sem revisão do orador.) – Muito 
obrigado. Eu agradeço as generosas palavras quanto ao nosso trabalho, não só as de 
V.Exa., mas as de toda a Mesa. 

Sr. Presidente, eu quero ratificar as palavras da Deputada Erika Kokay 
quanto à questão da audiência pública, porque a Nice, por exemplo, é uma 
batalhadora nessa questão de regularização das terras no âmbito rural, e eu acredito 
que é muito importante e salutar essa audiência pública. Inclusive, teremos espaço 
para discutir outros temas relacionados à agricultura, como por exemplo a questão 
da Feira do Produtor, citada aqui. 

Quero ratificar também a questão do IPHAM, porque é muito importante. 
Embora tenhamos tido uma breve aula aqui do nosso amigo historiador, o Sr. Mário 
de Castro, que pincelou rapidamente sobre essa pré-história de Planaltina ainda na 
época das entradas dos Bandeirantes, Planaltina não tem tombamento geral, como 
já foi salientado. Há um tombamento do DePHA na igrejinha e no museu. Então, 
precisamos ampliar e disciplinar isso, e tivemos oportunidade, Sr. Presidente, de 
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estar em Pirenópolis – inclusive a Simone esteve conosco lá – para verificar as 
iniciativas legislativas nesse ramo de benefícios fiscais. 

Por isso, queremos ratificar essa posição, e eu acredito que a Câmara 
Legislativa do Distrito Federal tem de abraçar isso, porque afinal de contas Planaltina 
contribuiu e contribui para todo o Distrito Federal, basta sabermos que Goiás teve 
representantes políticos como o Dr. Osana, que foi aqui da cidade de Planaltina. 

Então, no meu pronunciamento, eu quero ratificar o pensamento da 
Deputada Erika Kokay. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Deputado Cristiano Araújo, 
aguarde um minuto, por favor! 

Sobre a mesa, Expediente que será lido pelo Sr. Secretário. 

(Leitura do Expediente.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – O Expediente lido vai à 
publicação. 

(Expediente publicado no DCL nº 159 - Suplemento, de 03/09/2009, juntamente com 
a ata sucinta da 70ª Sessão Ordinária.) 

O requerimento lido no expediente recebeu o nº 1.754 e será apreciado 
agora.  

Item extrapauta: 

Discussão e votação, em turno único, do Requerimento nº 1.754, de 2009, 
de autoria da Deputada Erika Kokay, que ―requer a realização de audiência pública 
no plenário desta Casa, em data a ser oportunamente definida, com o objetivo de 
discutir os critérios e procedimentos a serem observados pelo Poder Público na 
alienação das áreas rurais localizadas no Distrito Federal‖. 

Em discussão. (Pausa.) 

Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão. 

Em votação. 

Os Deputados que aprovam o requerimento permaneçam como estão; os 
que forem contrários queiram manifestar-se. (Pausa.) 

O requerimento está aprovado com a presença de 14 Deputados.  

DEPUTADO CRISTIANO ARAÚJO – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 
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DEPUTADO CRISTIANO ARAÚJO (PTB. Sem revisão do orador.) – Sr. 

Presidente, apenas quero fazer uma referência ao Deputado Aylton Gomes, que hoje 
é Administrador desta cidade.  

S.Exa. já protocolou mais de 100 indicações referentes à reforma de 
quadras, revitalização e construção de praças e de quadras. Sabemos da dificuldade, 
pois não se pode fazer tudo de uma vez. Mas o Administrador tem feito muito pela 
cidade. A cidade nunca passou por uma transformação tão grande. Faço essa 
referência ao Administrador e nosso colega da Casa, o Deputado Aylton Gomes.  

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Nada mais havendo a tratar, a 
Presidência vai encerrar os trabalhos, convocando sessão solene a realizar-se após 
esta sessão, para entrega de moções. 

Está encerrada a presente sessão ordinária. 

(Levanta-se a sessão às 18h33min.) 

 

 
Este texto não substitui o publicado no Diário da Câmara Legislativa nº 166-Suplemento,  

de 15/9/2009. 


